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Obletnica premirja 
Pred petnajstimi leti ravno na današnji 

dan je sikajoče rezala zrak zadnja granata 
in je votlo zagrmel na bojišču zadnji top in 
zaključil najtemnejšo dobo civiliziranega sto-
letja. Koliko j ih je treskalo in bobnelo po-
preje, mesec za mesecem in leto za letom, a 
so raznnšali strah in zapuščali za seboj tugo, 
med tem ko je ta najzadnji, ta poslednji, za 
katerim je zavladala grobna tišina, nesel od-
rešilno vest okrog zemeljske oble, da je za-
vladal mir. Naši mlajši rodovi, stari sedaj že 
do dvajset let, ki niso videli razdejanja, ne 
bodo doumeli reakcije, ki se je izvršila v du-
ši slehernega človeka, ko je naenkrat, po to-
likem rnzburkanem življenju, v katerem je 
vsaka minuta govorila o smrti, tveganju, ža-
losti, nastopil trenutek popolne varnosti, ko 
so se pomirili živci in je prenehalo to strašno 
hropenje sovražnih strasti. Bilo je, kot da bi 
se vsi potni prebudili iz groznih sanj, kot da 
bi vsi ožgani in pol odreveneli prišli iz go-
reče razpadajoče hiše, kot da bi prišli iz boja 
s pošastmi in bi nas objel občutek, da smo 
zopet varni, da imamo mir. Vse gorje, ki so 
ga bojni rodovi prestali, ves križev pot, ki so 
»a hodili, vse se je zagrnilo v megleno odda-
ljenost in pred nami se je razlegal samo mir ; 

ki smo ga objemali z vsemi silami naših dus 
in ki smo ga pili, pili v slastnih požirkih. pili 
kot se napaja puščavski potnik ob studencu 
na obronku puščave. 

To je oznanjal »strel premirja«, zadnji v 
svetovni vojni, dne 11. novembra 1918. 

Prva reakcija torej je bila nekam anima-
lična. naravno-gonska in je izražala neizmer-
no željo človeštva po počitku. Toda narava se 
kmalu odpočije in si zbere zopet izgubljenih 
moči. Nastopil je čas reakcije razuma in srca 
in to reakcijo imenujemo krščnnsko. Razum 
in srce sta se začela povpraševati, čemu je 
bilo vse to potrebno. Čemu sovraštvo naroda 
do naroda, čemu sovraštvo človeka do človeka, 
čemu uničevanje težko pridobljenih dobrin, 
čemu uničevanje narodnih bogastev, čemu vse 
nakopičene razvaline in čemu gomile mladih 
žrtev ter prelita človeška kri? Čemu teptanje 
po najosnovnejših naravnih in božjih zakonih? 
In razum in srce sta začela delati bilanco ter 
sta razumela in občutila, kako nizkotna je in 
ničvredna bilanca našega kulturnega veka. ki 
je ljubezen, gonilno silo človeškega napredka, 
spremenil v sovraštvo in tvorne sile človekove 
porabil zn razdejanje njegovega lastnega dela. 
Ni čnda torej, če se je takoj prve dni po pre-
mirju začel dvigati po vsem svetu in to pod 
vplivom tega premišljevanja ponižane krščan-
ske duše. mogočen val hrepenenja po organi-
ziranem miru. ki bi za vselej odstranil nevar-
nost. da bi se človeški rod šc enkrat pogreznil 
v slično sramoto. 

Nastale so velike mednarodne ustanove z 
nalogo, da z vsemi sredstvi branijo mir in 
vzdržujejo med državami vzajemno sodelova-
li ie. Pod tem impulzom je vstala Zveza naro-
dov. ie zrasel Mednarodni urad za delo. so se 
dvigali vsepovsod mednarodni mirovni pokreti 
in so nastajale močne politične in gospodarske 
mednarodne organizacije. Kot da bi se člove-
štvo sramovalo svojega početja, se je 7. vso 
silo vrglo v delo. v ustvarjajoče delo v duhu 
pobratimstva in vesoljne vzajemnosti. Toda 
ta reakcija, ki jo smemo imenovati krščansko 
mirovno reakcijo, kakor silna in iskreno pre-
pričevalna je spočetka tudi bila. kakor je od 
kraja bila plemenita in širokopotezna. je z 
leti, ki so šla mimo, pojemala, meje medna-
rodne solidarnosti in meddržavnega sodelova-
nia v duhu vsestranske odjenljivosti in po-
žrtvovalnosti so se krčile, začele so se kazati 
razpokline in medsebojne vezi so polagoma 
popuščale. Krik egoizma je zopet siknil skoz; 
človeško občestvo. Čim bolj so razpadale vezi 
notranje skupnosti, tembolj so se na zunaj 
množile konference, sestanki, pogajanja, kon-
gresi. čimbolj je človeški rod zapuščala za-
vest medsebojne povezanosti in odvisnosti, 
tembolj vidno je postajalo zunanje hlastanje 
H) sodelovanju, po sporazumih in pogodbah 
Jn danes? če hi danes, po petnajstih letih, ko 
se je s takšno elementarno silo uprla krščan-
ska duša samoljubju sovraštva in zavisti in si 
hotela z vso silo utreti pot nazaj k ljubezni 
In spoštovanju, če bi danes, pravimo, po pet-
najstih letih razkrajajočega procesa mirovne 
akcije hoteli napraviti bilanco, ka j bi našli? 

Kaj hi našli? Našli bi. da ogromne države 
na povelje oblasti zažigajo knjige, ki pišejo 
o miru in pacifizinu, in zapirajo in zatirajo 
l judi, ki so se posvetili apostolstvu miru med 
ljudmi. Našli bi, da ogromne države po navo-
dilih vrhovnih oblasti vzgajajo mladino v so-
vraštvu do sosedov in dvigajo sovraštvo na 
pioskvo plemenitega rodoljubja. Našli bi, da 
se vršijo širom sveta mrzlične priprave na 
nove spopade, da dražita egoizem in zavist 
najnižje človeške gone. Našli bi, da je v tej 
dirki sebičnosti človekova osebnost zopet po-
teptana v tla. Našli bi. da je že zopet priprav-
ljen top, ki bo z gromom trcsknil med člo-
veštvo krvavo vest o začetku žaloigre, o kateri 
smo mislili, da jo je »top premirja« pred 15 
leti zaključil za vedno. 

S strahom se moramo vprašati, kako je 
prišlo, da jc ta zdrava, krščanska, da. naravnost 
božja reakcija, ki je v prvih mesecih po skle-
njenem premirju razgibala do dna krščansko 
človeštvo, doživela v lako kratkem času no-
polen polom. Usahnila je, kakor vsak dober 
pokrel naše dobe. v materijalizmu. v katerem 
tonemo na vseh poljih. Vzcvetela je, kot žlaht-
na rožica in ovenela. ko jo je ohrilo mrzlo 
ozračje našega razdobja, ki noče pripoznati 
nobenega etičnega zakona. Naša politična 
usmerjenost je mnterijnlistična, korisfolovska 
iu nc dosega niti noče doseči ploskve etičnih 
dobrin. Naše gospodarstvo je malerijalistično 
brez vsakega ozira na etične predpise narav-
nega in božjega zakona. Naš socialni red jc ma-
teri inliMičen, organiziran po m«terjjnlističnih 
vidikih in noče pripoznati vmešavanja kakšnih 
nadnaravnih etičnih smernic. Mi sami smo mn-
(erijalisti, vzrasli v dobi, ki nas jc naučila 

Volitve in plebiscit 
za čast in slavo nemškega naroda 

Hitler v votivni bitki 

F, 

Pariz, 10. rfov. V zunanjem svetu splošno ne 
pripisujejo posebne važnosti jutrišnjemu »plebisci-
tu« v Nemčiji. Za ves svet se je zunanjepolitični 
položaj razčistil v trenotku, ko se je oblasti pola-

| stil Hitler, in še posebno tisti dan, ko je Nemčija 
zapustila razorožitveno konferenco in izstopila iz 
Zveze narodov. 

Hitler je izbral za dan svojega »ljudskega gla-
sovanja« prav dan 12 novembra, to je dan po pre-
mirju, ki je prineslo po mnenju povprečnega Nem-
ca Nemčiji največjo sramoto, snj je zapečatilo 
nemški poraz in prineslo Nemčiji Versailles. Med 
kolovodji sedanje Nemčije se je bil precej oster 
boj, na kakšen klin naj se prav za prav obesi to 
»ljudsko glasovanje«, da se Hitlerju in njegovi 
stranki zagotovi čim večji uspeh. Ali naj se posta-
vi nemškemu volivcu vprašanje: »Ali si za narodni 
socializem ali nisi?«, ali pa drugo vprašanje: »Ali 
odobravaš Hitlerjevo zunanjo politiko, njegovo 
kljubovanje vsemu svetu, ki je imelo za posledico 
izstop Nemčije iz Zveze narodov?« Po precejšnjem 
oklevanju se je Hitler odloSil za drugo taktiko, 
ker je dobro vedel, da se bo v Nemčiji našel malo-
kdo, ki bi tako trezno mislil, da bi ne odobravat 
Hitlerjeve demonstrativne geste v Ženevi in pa 
njegovega kljubovanja »poniževalcem« Nemčije. 

„Narod, Iti se odpove svoji 
časti.. 

Vprašanje časti nemškega naroda je postavlje-
no na dnevni red in nemški volivec naj izjavi, ali 
je za neokrnjeno čast nemškega naroda ali ne. 
Ali je on za zmago nemškega orožja ali pa za Ver-
sailles, ki je nemški narod ponižal? »Narod, ki se 
odpove svoji časti, se s tem odpove tudi svojemu 
vsakdanjemu kruhu«, je vzkliknil dr. Gobbels ua 
»volivnem« zborovanju v Sportpalastu. 

»Nemški delavci, čast nemškega ljudstva |e 
vaša čast!« je zaključil svoj proglas na nemško 
delavstvo dr. Ley, »vodja nemškega dela«. Če bi 
se zdela ta gesla resničnim nemškim miToljubom 
morda preveč udarna, potem je bilo treba misliti 
tudi na drugo geslo, ki naj tudi te »omahljivce« 
privabi na volišče. Zaradi tega se volivni manifest 
zavzema tudi za mir med narodi, seveda časten 
mir za nemški narod, in za enakopravnost. Razoro-
žitev? Dal Toda razorožitev, enaka za vse, skrat-
ka, enakopravnost tudi za Nemčijo. Na to vpraša-
nje odgovori z »da« tudi lahko vsak katoličan, z 
»da« je odgovoril vratislavski nadškof kardinal 
Bertram v svojih navodilih za volitve (o tem po-
roča drugi brzojav spodaj. Op. ur.). 

„S t ranke . . . " 

Tudi pri sestavljanju kandidatne liste, ki je v 
Hitlerjevi Nemčiji samo ena in vsebuje 685 »kan-
didatov«, je Hitler gledal, da bi privabil na volišče 
tudi pristaše nekdanjih demokratskih strank, po-
leg pravih narodnih socialistov, in med temi so vsi 
narodni poslanci razpuščenega državnega zbora, 
je tudi več pristašev starih strank, v prvi vrsti pa 
nemške nacionalne stranke, ki jo je vodil vele-
industrijalec Hugenberg. Nadalje je tudi nekaj čla-
nov bivše ljudske stranke, ki jo je vodil preje 
Stresemann in pozneje Dingeldey. Prav tako so 
prišli na listo nekateri člani centruma (Papen), ozi-
roma bavarske ljudske stranke (tovarnar dr. Hak-
kelsberger in gospodarski minister Quadt), ki so se 
vedno nagibali k desnici. Na listi je tudi von 
Habicht, vodja Hitlerjeve stranke v Avstriji, ki je 
bil izgnan. 

Volivni znaki za kontrolo 

Vodja volivne propagande je odredil, naj se 
skujejo posebni znaki, ki jih deli Hitlerjeva stran-
ka in ki jih bodo prejeli tisti, ki so volili. Tako 
bo javno dokazano, kdo je volil in kdo ni, in hit-
lerjevci bodo lahko zlepa ali zgrda spravili na vo-
lišče tistega, ki še ni volil. Iz Zgornje Šlezije po-
ročajo, da ie vodstvo tamkajšnjega kmetskega sin-
dikata sporočilo vladi, da bodo tam vsi kmetie 
glasovali javno, ker njim ni za volivne kabine, ki 
so jih postavili liberalci in socialisti! Najprej bo-
do odkorakali na pokopališče in počastili padle za 
domovino ter nato odšli na volišče. 

Nemec, pom is l i ! 

Volivna propaganda je v prvi vrsti naperjena 
proti inozemstvu in seveda proti Franciji. Kakšne 
metode uporabljajo hitlerjevci, nam kaie ta-le pri-

te čudne dvojnosti, o kateri je že Horacij svoje 
dni tožil, ko je vzkliknil: Vidco meliora, pro-

i hnipie, deteriora se.uor (Vem, kaj bi bilo 
boljše, tudi priznavam, a kl jub temu sledim 
slabšemu). Kako naj pn prodre skozi takšen 
zid egoizma in hinavščine nežen pokret paci-
fizma. dokler ni ljudi, kj hi zanj »nesli glavo 
na trg«? 

Mir, to je stanje duše, ki je v soglasju z 
božjimi zakoni. Mir med narodi je kolektivno 
stanje vseii duš narodnih občestev, ki so v so-
glasju z božjimi socialnimi zakoni. Mir. to je 
hotenje duše, da v skladu z božjimi zakoni 
pomaga pravici do njene zmage s sredstvi ra-
zuma in srca n s silo. Vzemite duši, vzemite 
občestvom to nadnaravno merilo, na ji, pa jim 
boste vzeli mir. Naša doba to merilo odklanja? 
Naj se potem pa tudi ne hlini, da stremi iskre-
no za mirom. 

Posebne znamke t 

„Hitler -
naše upanje" 

Z a n i m i v e p o d r o b n o s t i o edinstveni „v oliv ni borbi" 

mer: »Borsenzeitung« je priobčila volivni proglas, 
ki opozarja volivce, da namerava francoska vlada 
osnovati na nemški meji čete črncev, ki bodo stal-
no ogrožali n&mški kulturni narod. »Nemčija je 
danes izpostavljena neznosnemu imperializmu na-
šega soseda na zapadu. Proti tej Nemčiji je naper-
jena ofenziva porajajoče se črne armade. Nemec, 
ta ofenziva je namenjena tebi! Nemec, ne pozabi 
tega! Pomisli to 12. novembra in voli za politiko 
Hitlerjeve časti miru in enakopravnosti!« Tudi 
akademija pesnikov je priobčila proglas, v katerem 
odobrava Hitlerjev izstop iz Zveze narodov, ker se 
i« s tem zaključilo neznosno stanje. 

Podkancler Papen se je oglasil s posebno iz-
javo glavnemu uredniku »Kreuzzeitung«. Po nje-
govem mnenju ima Nemčija čisto vest. Nemčija le 
protestira proti ravnanju ostalega sveta, ki gleda 
nanjo vedno z nezaupanjem samo radi tega, ker je 
postala samozavestna in ponosna in ker da vse na 
samoobsebi umevno narodno čast. Po njegovem 
mnenju so volitve 12. novembra za zunanjo politi-

ko izredne vrednosti, ker bo z njimi nemško ljud-
stvo demonstriralo za jasnost, čast in poštenje v 
mednarodni politiki, za politično moralo, ki naj bo 
podlaga mednarodnih odnosov »visoko« kulturnih 
narodov vsega človeštva, za politično moralo, ki 
edina Lahko pospešuje mir med narodi) 

Stare fraze 

Torej povsod iste fraze, ki so seveda potreb-
ne za volivno propagando. Kdo naj resno vpošteva 
take volitve, ki se bodo izvedle na podlagi fraz o 
politični morali, če pa prav v Nemčiji te morale 
ni? Nedeljske volitve so za vnanji svet brez po-
mena ne samo radi tega, ker nemškega volivca 
z volivnim programom varajo, temveč v prvi vrsti 
tudi zato, ker bo spričo sedanjega policijskega 
pritiska v Nemčiji pri glasovanju postavljen pred 
izibero: ali za kruh ali za lakoto, in včasih celo' 
ali za življenje ah za smrt? 

Bavarski škofje o ljudskem 
glasovanju 1 2 . novembra do^dhi, 

Bavarski Škofje so z ozirom na ljudsko gla-
sovanje (glede smernic zunanje politike nemške 
vlade) izdali naslednje pastirsko pismo: 

»Državni kancler Adoli Hitler je pozval nen»-
Iki narod 12. novembra k plebiscitu. Storil je to, 
kakor poudarja v svojih govorih, da pred rsem 
svetom nemški narod spr iča svojo m i r o v n o 
v o i j o. Nemški ikofje, ki so že od nekdaj v vseh 
svojih govorih in pastirskih pismih nastopali za 
mir med narodi, pozdravljajo tudi to javno pri-
znanje nemškega kanclerja k miru. Zato bodo ka-
toličani iz domovinskega in krščanskega duha 
dvignili svoj glas za m i r m e d n a r o d i , za 
č a s t i n e n a k o p r a v n o s t n e m š k e g a 
n a r o d a . 

„Nočemo reči, da odobravamo" 
Poudarjamo pa, da pri glasovanju 12. novem-

bra ne gre za to, da z njim odobravamo vse tiste 
dogodke in naredbe zadnjih mesecev, ki nas napol-
njujejo z bridkostjo in skrbjo. Z glasovanjem no-
čemo reči, da odobravamo vse tiste odredbe proti 
katoliškim organizacijam na Bavarskem in da odo-
bravamo skrunjenje nedelj in praznikov. Vendar 
škoije zaupamo, da se bo konkordat izvedel tudi 
v tistih točkah, ki se nanašajo na varstvo religije 
in javne nravnosti, dalje glede posvečevanja nedelj 
in praznikov, glede svobode verskih šol in samo-
dejnosti katoliških organizacij. Z eno besedo: pri-
čakujemo, da bodo prenehale stvari, ki obreme-
njujejo katoliško vest katoliških državljanov in da 
bo enakopravnost katoličanov pred zakonom in v 
državnem življenju priznana. Upamo, da to upa-

ki nas navdajajo s skrbjo" 

nje dele z nami tudi verniki naših škofij in da sc 
bodo 12. novembra udeležili glasovanja in sicer v 
prilog mednarodnega miru za čast in za enako-
pravnost nemškega naroda. Mi katoličani znova 
izpričujemo zvestobo do naroda in države in so-
glašamo s prizadevanjem voditelja, v kolikor gre 
za tem, da nemškemu narodu prihrani grozote voj-
ne in strahote boljševizma, da se vzdržuje javni 
red in da se brezposelnim pomaga do dela. 

Kar pa tiče v o l i t e v v d r ž a v n i z b o r , 
ki se bodo tudi vršile 12. novembra, pa to sma-
tramo za izključno strankarsko vprašanje, pri ka-
terem z ozirom na čL 32 državnega konkordata 
prepuščamo katoličanom, da dela vsak po svojem 
svobodnem preudarku.« 

Izjava bavarskih školov je vrlo zanimiva. Prvič 
radi tega, ker ostro razlikuje med ljudskim glaso-
vanjem glede zunanje državne nemške politike in 
pa med volitvami v državni zbor. Glede unanje 
politike škofje s poudarkom naglašajo, da kot pa-
trioti odobravajo zunanjo nemško politiko, v ko-
likor stremi za mirom in enakopravnostjo Nemčije 
med narodi. V notranje-političnem vprašanju, to je 
glede volitev v državni zbor, pa pripuščajo ka-
toličanom prosto roko. Vendar pa je to priliko po-
rabil bavarski episkopat in domačemu, kakor zu-
nanjemu svetu v lasnih besedah povedal, da Hitler-
jeva vlada ne izpolnjuje določil konkordata in df 
se nad katoličani vrše nasilja. Značilno je, da tega 
oklica bavarskih školov vodilno glasilo hitlerjev-

' cev na Bavarskem »Volkischei Beobachter« ni po-
' natisnilo in da ga tudi niso smeli ponatisniti drugi 
> listi v državi. 

Katoliška mladinska društva v Nemčiji 

Škof v Fuldi je po naročilu nemškega episko-
pata izdal sledeče pastirsko pismo: 

V zadnjem časn se množe pritožbe radi težav 
in zapostavljanj, ki jih marsikje morajo prestati 
člani naših katoliških mladinskih organizacij. V 
resni dušnopastirski skrbi smatram za svojo dolž-
nost, da javno izjavim, da ima Cerkev v moči svo-
jega božjega poslanstva pravico vzgajati dorašča-
jočo mladino k praktičnemu katoliškemu življenju 
in sicer tako, kakor se Je v od Cerkve ustanovlje-
nih in po njenih smernicah vodenih mladinskih 
organizacijah pri nas doslej delalo. Prav tako, ka-
kor država smatra za potrebno, da s pomočjo orga-
nizacij vrši vzgojno nalogo, enako smatra tudi Cer-
kev drvitva in organizacije za sredstvo, ki ga ne 

more ne pogrešati in ne opustiti za versko vzgojo 
mladine. 

Država je v svečano sklenjenem konkordatu 
to pravico Cerkvi tudi priznala in slovesno izja-
vila, da jo bo varovala. Tudi školom je državna 
vlada izjavila sledeče: »Člani katoliških organiza-
cij ne smejo radi tega, ker pripadajo tem organi-
zacijam, trpeti nikakega zapostavljanja in škode 
ne v šoli, ne v državi, škofje zaupamo tej besedi 
in radi tega sklepamo, da se boj, ki se po neka-
terih krajih uprizarja proti svobodnemu razvoju 
katoliških organizacij, ne vrši po namenu državne 
vlade. Zato vas nujno prosimo, katoliški starši, da 
pošiljate svoje otroke še nadalje v katoliške mla-
dinske zveze in jih pustite v njih včlanjene.« 
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Anglija graja nemško trmo 

Obnašanje Nemčije je nevarno" 
London, 10. nov. b. Angleški ministrski pred-

sednik MacDonald je imel snoči ob priliki ustoli-
čenja novega angleškega lorda majorja v Guild-
hallu daljši govor. Po starem tradicionelnem obi-
čaju je bila na tej prisotna vsa vlada z vsem di-
plomatskim zborom, kakor tudi številne ugledne 
politične in gospodarske osebnosti. MacDonaldov 
govor predstavlja v glavnem apel na Nemčijo, da 
je Velika Britanija stalno izjavljala, da je najboljša 
evropska politika, da se pomaga Nemčiji, da se 
osvobodi današnjega stanja. Angleška vlada je tudi 
danes pripravljena nadaljevati to akcijo v tej sme-
ri, samo če to Nemčija dovoli. Izgledi za uspešno 
razorožitev »o tem večji, čim bolj se bo pri na-
rodih ustalilo prepričanje, da niso izpostavljeni no-
beni nevarnosti Vsako razorožitveno konvencijo 
mora podpisati tudi Nemčija. 

Kaj ovira Nemčijo, da nam še danes noče od-
krito povedati svojih želja in teženj? Obrnila na) 
bi se na tribuna! mož, ki želijo mir in ki nočejo 
pripustili niti ene možnosti, da Ji dajo vse, samo 
da jo zadovoljijo. Nemčija dela to temeljito napako. 

da noče nikdar pravilno razumeti tega problema 
Naša politika je bila in ostane nespremenjena: po-
litika miru. V tem trenotku sestoji v tem, da se 
obdrži iskreno sodelovanje med Francijo, Italijo. 
Veliko Britanijo in Združenimi državami in da se 
končno pridobi tudi Nemčijo za to, da sede za 
isto mizo. Sedanje stališče Nemčije je nevarno za 
njo samo in za vso Evropo. Oni ne preprečuje sa-
mo akcijo za mirno likvidacijo sporov, temveč ;o 
celo ovira in razdira vsako velikodušnost. To nt 
sme trajati dalje. 

Ob koncu svojega govora je MacDonald po 
novno naglasil: Sodelovanje med Francijo, Italijf 
Veliko Britanijo in Združenimi državami jc vseka 
kor potrebno. V zvezi s tem govorom ugotavlja ju 
tranji »Daily Telcgraph«. da se v ženevskih polt 
tičnih krogih govori, da bo nemška vlada v za 
čelku prihodnjega tedna izročila konkretne pred 
loge o reorganizaciji Zveze narodov in v zvezi s 
tem o nadaljevanju razorožitvene konlcreuce z 
njenim sodelovanjem. 



Vladna kriza v Romuniji 

liberalne volivne vlade 
Balkanska konferenca 

BukareM, 10. nov. Vsak hip se pričakuje ostav-
ka vlade Vajde Vojevoda. Splošno se kriza, ki je 
nastopila v vladi, pripisuje notranjim sporom v 
kmetski stranki, ki je bila doslej na vladi. Nasprot-
stvo med bivšim ministrskim predsednikom Maniu-
om, ki je šc vedno najizrazitejša osebnost v stran-
ki, čeprav jc odklonil mesto predsednika, in seda-
njim ministrskim predsednikom Vajdo Vojvodom, je 
že staro. Maniu baje tudi ni v prav dobrih odnosih 
s krono, ki po njegovem mnenju stremi za dikta-
turo. Maniu tudi trdi, da je dvor preveč obdan s 
kliko, ki mu jemlje prožnost odločevanja. Ker se 
je v zadnjem času razmerje med vodjo liberalne 
stranke Ducom in krono zelo zboljšalo, se širi tudi 
govorica, da ni izključena možnost, da bi Duca 
sam prejel nalog, da sestavi novo vlado; vendar 
je ta možnost rešitve krize malo verjetna, ker ni-
ma liberalna stranka dovolj moči med narodom. 

Postavlja sc tudi možnost, da bi kralj Karel 
dal nalog, naj se sestavi volivna vlada, ki naj bi ji 
predsedoval kak uradnik. To naj bi bila torej pre-
hodna in nevtralna vlada. 

O resničnem vzroku krize kroži tudi druga 

verzija, po kateri zahteva spremembo vlade tista 
zunanjepolitična struja, ki želi, da se Romunija de-
finitivno odloči za francosko linijo. Prav zato na) 
bi bila potrebna vlada pod predsedstvom g. Duce, 
ki jc znan kot prožen diplomat. V tem primeru bi 
bržkone sedanji zunanji minister Titulescu ostal 
na svojem mestu, ker je itak sam zagovornik fran-
kofilske politike. 

Vse kaže, da ta verzija nima dovolij zaslombe, 
pač pa prihaja oseba zunanjega ministra Titulesca 
v poštev kot bodoči ministrski predsednik. Titu-
lescu je bil vselej tisti mož, ki naj reši Romunijo iz 
stiske, ko se je pojavila vladna kriza. Znani so 
tudi njegovi poskusi, da sestavi vlado; toda Titu-
lescu je moral večkrat zapustili Bukarcšt in se 
vrniti na svoje tedanje mesto v London »rebus in-
feetis«. Globlji vzroki krize ležijo brezdvomno v 
silno težavnem gospodarskem položaju romunske 
države. 

Bukarešt, 10. nov. c. Jutri bo Vajda Vojvod 
podal ostavko vlade. Na oblast bodo prišli liberalci, 
ki bodo izvedli volitve. Ni dvoma, da bodo po stari 
metodi liberalci dobili v parlamentu večino. 
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Narodna skupščina 
Belgrad, 10. nov. m. Današnjo sejo Narodne 

skupščine je otvoril ob 11 predsednik skupščine 
dr. Kosta Kumanudi . Po izvršenih formalnostih je 
bilo sporočeno, da je vojni minister poslal Narodni 
skupščini v pretres zakonski osnutek o nastanje-
vanju vojske in mornarice, za katerega zahteva 
nujnost, ki jo skupščina odobri. Narodni skupščini 
pošiljata nadalje trgovinski in zunanji minister v 
pretres zakonski načrt o dopolnilnih spremembah 
k klirinškemu sporazumu od 27. aprila 1932 in k 
njegovemu dodatku od 2. novembra 1932, ki je bil 
sklenjen in podpisan v Belgradu 29. avgusta 1933 
med kraljevino Jugoslavi jo in švicarsko konfede-
racijo. Nadalje sc je sporočilo, da pošilja predsed-
nik ministrskega sveta skupščini v odobritev ured-
bo ministrskega sveta o izvozu pšenice in uredbo 
ministrskega sveta o spremembi člena 12 uredbe o 
posredovalnem postopku in uredbo o spremembah 
in dopolnitvah zakona o zaščiti kmeta in stavlja-
nju v veljavo posameznih zakonskih sprememb v 
pogledu zavarovanja. Nato je bil prečitan predlog 
resolucije predsednika Narodne skupščine o spre-
membah in dopolnitvah zakona o poslovnem redu 
v Narodni skupščini. Predsednik skupščine dr. Ku-
manudi zahteva, da sc prizna resoluciji prvenstvo. 
Večina poslancev je zaprošeno nujnost sprejela, 
proti njej pa so burno protestirali poslanci skup-
ščinskih opozicijskih k lubov. Glavne spremembe 
skupščinskega poslovnika so sledeče: 

1. Na vprašanja, ki jih stavljajo poslanci na mi-
nistre, se lahko dajejo odgovori na vsaki seli, ra-
zen onega dne, ki je določen za interpelacije. De-
lo na vseh teh krajših vprašanjih lahko traja naj-
dalje samo eno uro. 

2. O zakonskem načrtu, za katerega )e spre-

jeta nujnost, lahko v nadaljnem pretresu govori v 

imenu vsake skupine samo po en govornik za in 

po en govornik proti in sme ta govor trajati nai-
dalje eno uro.« , 

3 »Interpelacije se vlagajo pismeno na pred-

sednika Narodne skupščine. Vsaka interpelacija se 

mora natisniti in razdeliti poslancem najmani 24 

ur pred pretresom.« 

4. »Čc zahteva kdo izmed narodnih poslancev 

za interpelacijo prvenstvo, Narodna skupščina o 

tem rešuje brez pretresa in brez ustmenc interpc-

lantove obrazložitve.« 

Slalni skupščinski odbori 

Potem so se prečitala še poročila nekaterih 
skupščinskih odborov, nakar sc je prešlo na dnev-
ni red, na volitve članov v stalne skupščinske 

odbore. 

Pri volitvah članov za veriiikacijski odbor je 
glasovalo vsega 235 narodnih poslanccv. Za listo 

Mihaj la Jeft iča (JNS) je glasovalo 196, za listo dr. 

Živana Lukiča (Jugoslovanski narodni klub) 11 in 

za listo dr. Ivana Lončareviča (Narodni kmečki 

klub) 13 poslancev. Praznih glasovnic je bilo od-

danih 13. Lista Jeftiča je dobila 19 članov, lista 

Lukiča 1 (dr. Lukič) in lista dr. Lončareviča 1. 

Za administrativni odbor je glasovalo 235 po-
slanccv. Za listo dr. Kraljeviča (JNS) je glasovalo 

194, za listo dr. Leušiča (Narodni k lub Prekc) 19 
in za listo dr. Stažiča (Jugoslovanski narodni klub) 

12 poslancev. Praznih glasovnic je bi lo 10. Lista 

dr. Kraljeviča jc dobila 18, lista dr. Leušiča 2, li-

sta dr. Stažiča pa 1 člana. 
Za imunitetni odbor je glasovalo 235 poslan-

cev. Za listo dr. Milana Sekuliča (JNS) je glaso-
valo 194, za listo dr. Franjo Gruberja (Narodni 
kmečk i klub) 15. za listo Štefana Babiča (Jugoslo-
vanski narodni klub) 12 poslancev, praznih glasov-
nic pa je bilo 14. Lista dr. Sekuliča jc dobila 19 
članov, lista dr. Gruberja 1, lista dr. Bačiča 1 člana. 

Za odbor za prošnje in pritožbe je volilo vse-
ga 233 poslancev. Za listo dr. Dubokoviča (JNS) je 
glasovalo 194, za listo Alojzija Pavl iča iNarodm 
k lub Prekc) 13, za listo Dragutina Pcrka (Jugoslo-
vanski narodni klubi 12 članov, praznih glasovnic 
je bi lo 14. Lista dr. Dubokoviča je dobila 19, Dra-
gutina PerVa 1 in lista Pavliča 1 člana. 

Za f inančni odbor je glasovalo 236 poslancev. 
Za listo dr. N inka Pcriča (JNS) je glasovalo 18«, 
za listo dr. N iko Nikiča (Narodni Ijmečki klub) 19 
in za listo dr. Metikoša I Jugoslovanski narodni 
klub) 15 poslanccv, praznih glasovnic ie bilo od-
danih 14. Peričcva lista je dobila 27. dr. Nikičcva 
2 in dr. Metikoš 2 člana. 

Popoldne so bile v Narodni skuoščmi seic no-

voizvoljenih stalnih skupščinskih odborov, na ka-

terih so sc ti odbori konstituirali . 

Zaho tsb i predlog o na-
stanjevanju vojske in mornarice 

Bclgrnd , 10. nov. m . G l a v n e do ločbe za-

konskega osnu tka o nus t an j evon j i i vo j ske in 

morna r i co so s ledeče: 

Č l . 2 tega zakonskega osnu t ka d o l o m . <ln 

si- nae tnn jeva t i j e vo jske in mo rn a r i c e vrši Mi-

m o v p r imeru p o m a n j k a n j u vo j a šk i h d r ž a v n i h 

zg radb in se l ahko izvrši v m i r n e m , mobi l i za-

c i j s kem in vo j nem s t an j u . 
Č l . 3. / m n a s t an j ev «n j e vo j ske in morna-

rice v m i r n e m s tan ju po z g r adbuh p r i va t n i h 
us tanov , p od j e t i j in posamezn ih p r i va t n i h oseb, 
d a j e d r ž a v a odškodn i no v d e n a r j u , zn niista-
n j e v n n j e po zgradbah d r žavn i h iti s amouprav-
n ih teles pn ne. Z o n a s t an j evan j e v mobi l iza-
c i j s kem in v o j n e m s t an j u se ne d a j e n i knk r š im 
od škodn i n a n i k o m u r . 

Č l . 4 do l oča v i š i no odškodnin i " zn iiu-tu-
n j e v a n j e v m i r n e m s t an j u . 

Č l . 5. P r av i co zo i zda j o nnredbr zu nn -
stonitev vo j s ke in mornar i ce v m i r ovnem sta-

nju ima po določbah čl. I tega zakona samo 
minister za vojsko in mornarico po odobritvi 
ministrskega sveta, v mobilnem in vojnem sta-
nju pa imajo to pravico vrhovne komande, od-
nosno komande operativne vojske, u istotoko 
tudi poveljniki samostojnih armad, divizij in 
odredov ter starešine v mornarici, ki imajo 
čili gornjih. 

Čl. 7. Da bi bilo nastanjevanje vojske in mor-
narice vedno zagotovljeno ter pravočasno in pra-
vično izvršeno v duhu tega zakona, se morajo vo-
diti statistični podatki o številčnem stanju državnih 
zgradb, kakor tudi zgradb samoupravnih teles, za-
sebnih ustanov, privatnih oseb in podjetij, kakor 
tudi o številu ljudstva, živine in materijala ter 
drugih stvari, ki se iinnjo namestiti v takih pro-
storih. liadi lega imajo dolžnost: 1. poveljniki me-
sta, da vodijo stalen pregled za vse vojaške in 
državne zgradbe, kakor tudi za ono, ki so vzete v 
najem; 2. občinske oblasti morajo izvršiti popis In 
voditi razmestitveni pregled zn vse zgradbe na 
področju občine, ki se lahko uporabijo za razmesti-
tev vojske in mornarice in zn njihovo uporabo. 
Vsako tretje leto morajo občinske oblasti izvršiti 
naknaden popis. 

Čl. 11. Če občinske oblasti ne izdelajo pravo-
časno razmestitev in pregled, ali če pri izdelavi teh 
pregledov poknžejo nemarnost ali vnesejo netočne 
podatke, se bodo odgovorne osebe kaznovale v 
mirnem stanju z zaporom od 10—30 dni, ali z odgo-
varjajočo denarno kaznijo, računajoč za vsak dan 
zapora po 50 Din. 

Čl. 12. Občinske oblasti so dolžne, d« iz-
vršijo pravilno in pravično nastanjevanje. Ne 
smejo pa se uporabiti oni prostori, ki so ne-
obhodno potrebni gospodarju in njegovi druži-
ni zn stanovanje. 

ČL 13. Poveljniki, teh vojnih okrožij bodo 
od časa do času pregledovali razmestitve«!* 
preglede občinskih oblasti. 

Čl. 14. V mirnem stanju občinske oblasti; 
ne morejo nastaniti stanovanja odsotnih oseb, 
v mobilnem in vojnem stanju pa se ta nasta-
nitev lahko izvrši nn njihove stroške, v koli-
kor so te osebe obvezane po svojem premo-
ženjskem stanju in po komisijskem pregledu. 

Čl. 29. Kakor posamezni državljani, tako 
so tudi občinske oblasti dolžne izpolniti za-
htevo pooblaščenih oseb za nastanitev vojske 
in mornarice. Zu iteizvršitev naredbe se bodo 
odgovorne osebe kaznovale v mirnem stanju 
z zaporom od t—30 dni. oziroma z odgovarja-
jočo denarno kaznijo, kakor preje omenjeno. 

Čl. 30. Čete, ki so razmeščene po privatnih 
stanovanjih, odgovorjajo zu poškodbe in ško-
do, ki jo povzročijo v stanovanjih privatnih 
oseb in ustanov, ali v zgradbah samoupravnih 
teles. 

Čl. 32. Za nastanjevanje vojske in mornarice 
v mobilnem in vojnem stanju na lastnem področju 
se ne daje nikakršna odškodnina. Za storjeno škodo 
na zgradbah in jx> stanovanjih od slrani vojske in 
mornarice se daje povračilo. 

Čl. 33. Nastanjevanje vojske iu mornarice v 
mobilnem iu vojnem stanju je obvezno za vse pre-
bivalstvo in nihče se ne more osvoboditi od lega. 

Čl. 35. Ce dobi občinska oblast nalog za na-
stanitev, je dolžna takoj izvršili razmestitev čete v 
zgradbah in prostorih, ki so določeni za nastanitev. 

Čl. 30. Nastanjevanje v vojnem stanju na so-
vražnem jxxlročju se vrši brez kakršnekoli odškod-
nine. 

Čl. 37. Nastanitev naše vojske in mornarice v 
vojnem stanju na zavezniškem jiodročjii se vrši po 
določbah, ki so včlanjene v konvenciji med našo 
in zavezniško državo. 

Čl. 38. Za nastanjevanje zavezniške vojske v 
vojnem stanju na našem področju veljajo odredbe 
tega zakona. 

Čl. 30. Vse vojaške osebe, ki bodo za časa 
nastanjevanja izvršile kako krivično delo proti pri-
vatnim osebam, ali drugim gori omenjenim upra-
vam glede njihove lastnine, se kaznujejo po določ-
bah vojno-kiizenskegu zakonika. 

čl. 11. Vse pogodbe, ki so bile sklenjene jx> 
prejšnjih zakonih, se morajo zamenjali z novimi 
pogodbami v duhu čl. 40 tega zakona najdalje v 
roku 1 lela JIO stopanju v veljavo lega zakona. 

čl. 42. )>oob1ušČn ministra zn vojno in morna-
rico, da predpiše podrobnejše odredbo lega .za-
kona s posebnim pravilnikom. 

Zu vladnega poverjeniku v Narodni skup-
ščini za proučevanje zakonskega predloga o 
nnstnii jovuti ju vojske in mornarici* je določen 
dtvizijski general Bado«lnv Krstič, jirvi po-
močnik ministra za vojsko in mornarico. 

Uolfiarshi princ v Bel$radt> 

Solun, 10. nov. AA. Na dopoldanski plenarni 
seji |X)litične komisije so v debati ponovno naglasih 
|X)trebo sestankov šestih zunanjih ministrov balkan-
skih držav. Predsednik turške delegacije Hasan-bej 
je pri tej priliki izrazil željo, naj bi inicijativo za 
ta sestanek dal grški zunanji minister g. Maksimos. 
Nato je povzel besedo predsednik bolgarske skupine 
g. Sakasov in naglasil, da Bolgarija, čejirav poli-
tična komisija ni hotela pristali na bolgarsko sta-
lišče, želi in hoče vzlic temu sodelovati pri delu za 
balkanski pakt v harmoniji z balkanskimi narodi, 
ter daje zato v imenu bolgarske skupine tole izjavo: 

Bolgarska delegacija se opira na načela o ne-
napadanju, o miroljubni ureditvi mednarodnih spo-
rov in o vzajemnem jx>dpiranju, ter pristaja na bal-
kanski pakt, vendar s tema dvetna pridržkoma: 1. 
priznanje bolgarskega načela prave |>ravne enako-
pravnosti o odnošajih Bolgarije z drugimi balkan-
skimi državami, in 2. lojalna in integralna izvedba 
določil, ki izvirajo iz manjšinskih pogodb in ki 
jamčijo bolgarskim manjšinam, ki se nahajajo v 
balkanskih državah, pojiolno pravno, moralno in 
kulturno zaščito. 

Pobijanje na Kubi 
Havaina, 10. ltov. AA. Izgube upornikov, ki so 

b ur držali utrdbo Atares, znašajo 80 mrtvih in 150 
ranjencev, vladne čete so pa izgubile samo 20 mrtvih 
in 25 ranjenih. Bilanca včerajšnjih bojev znaša naj-
manj 50 mrtvih in 180 ranjenih. Vladne čete so v 
utrdbi Ataresu zajele 500 upornikov; ker jih je pa 
bilo v utrdbi 2000 še včeraj, mislijo, da se je osta-
lim posrečilo pridružili se 4500 upornikom, ki so 
zbrani kakih 20 km od Havane, odkoder so name-
ravali pohod na prestolnico. 

Po ulicah v Havani še zmerom pokajo streli. 
Vlada je razdelila orožje dobrovoljcem, med kate-
rimi je mnogo črncev. Dala jim je tudi na razpo-
lago avtomobile, da očistijo hiše, v katerih se skri-
vajo uporniki. 

Ulice so kakor izumrle. Oblasti so odredile, da 
je treba ustreliti vsakogar, ki bi se po 19 nahajal 
ua ulici. 

Eduardo Cliibas, član študentskega direktorija, 
je izjavil, da bo vlada, ko si utrdi svojo pozicijo, 
nadaljevala izvedbo svojega revolucionarnega pro-
grama. 

Nova irska vlada1 
London, 10. nov. c. Po vesteh iz Iraka je bila 

tam sestavljena nova vlada. Na čelu vlade se nahaja 
dosedanji predsednik parlamenta. 

Polet francoskih letal v Afriko 

Rabat, 10. nov. (a). Eskadra generala V u i I -
lemina je tu pristala v navzočnosti velike mno-
žice navdušenih ljudi. Prva letalu so se spu-
stila na zemljo ob 15.lt), ob I3.4<) je pu pristal 
aparat generala Vuillemiliu. Ob 16 je bilo pred 
hangarji že vseli 29 letal eskadre. Eno izmed 
letal se je pri pristanku prevrnilo. Letalci so 
na srečo odnesli lc nedolžne praske. Jutri bo 
letalce sprejel generalni rezident. 

Gršhi vojni minister v Pirotu 

Solun, 10. novembra. A A. Davi ob 7 se je pe-
ljal skozi Solun na vožnji v Jugoslavijo general 
Kondiliš z grško delegacijo, s katero se bo udeležil 
svečanosti posvetitve grškega vojaškega pokopa-
lišča v Pirotu. Na postaji so g. Kondilisn sprejeli 
in pozdravili guverner Makedonije Dragu mis; gen. 
konzul Acemovič, vicekonzul Andrič in jugoslo-
vanski tiskovni ataše. G. Andrič je spremil g. Kon-
dilisa do Djevdjelije, naš vojaški odposlanec v Ate-
nah |iolkovnik Božič bo pa spremljal g. Kondilisa 
ves čas njegovega potovanja po Jugoslaviji. 

Uradne ure na banovini 

Uradne ure pri prosvet. oddelku kraljevske 
bunsko upravo v Ljubljani so vsak torek in četrtek 
«1 10—12 ure. V izvenuradnih dneh ozir. urah, se 
stranke 110 bodo sprejemale. 

Seja vlade 
Belgrad, 10. novembra. AA. Danes od 10 do 12 

se je vršila seja ministrskega sveta pod predsed-
ništvom predsednika vlade dr. M. Srskiča. 

Elektrifikacija države 
Belgrad, 10. nov. ni. Kakor znano, je bila 

na zadnjem kongresu Zveze jugoslovanskih 
mest sprejeta resolucija, v kateri se napro-
šajo merodajni krogi, da se čimpreje prične 
z elektrifikacijo vse države ler da se izvršitev 
teh del jiovcri mestnim občinam. V tem smislu 
je sedaj končno slilizirana tozndevna resolu-
cij«, ki^bo v kratkem dostavljena vsem mero-
dujniiti krogom. 

Osebne vesti 
Belgrad, 10. nov. m. S kraljevim ukazom 

je napredoval na medicinski fakulteti ljub-
ljanske univerze za docenta s pravico uradnika 
4. pol. skup. 2. stopnje dr. Ali ja Košir, docent 
iste fakultete. 

Razstava živine 

Belgrad, 10. nov. AA. Poljedelsko j^erutninar-
sko društvo v Belgradu, ki je pod visokim pokro-
viteljstvom Nj. Vel. kraljice, priredi sporazumno in 
s sodelovanjem kmetijskega ministrstva, prometnega 
ministrstva, banskih uj>rav ter vseh večjih živino-
rejskih organizacij v naši državi od 16. do 21. de-
cembra t. 1. veliko državno mednarodno razstavo in 
sejem perutnine, kuncev in golobov. Razen te raz-
stave bo prirejen tudi poseben oddelek, v katerem 
bodo razstavljeni glavni lipi domačih ovac in dru-
ge plemenske živine. Razstava bo v zaprtih pavi-
ljonih komercialnega dela prve higijenske rftzstavc 
v Belgradu. 

Glede vseh pojasnil se je treba obrniti na Poljo-
jjrivredno živinarsko društvo v Belgradu, ugao 
Aleksandrove ulice 96 i Molerove ulice. 

Za naše izvoznike 
Belgrad, 10. nov. A A. Urad za nadzorstvo nad 

izvozom živine j>ri Zavodu za pospeševanje zunanje 
trgovine poziva izvoznike, zadruge in pridelovalce, 
ki nameravajo izvažali žive svinje (mastne in mes-
nate), govedo in zaklaiu- svinje ter zaklana teleta 
meseca decembra v A* i jo, da predlože prijave 
najkasneje do 15. novcu, ,i a 1033. Obenem se jiozi-
vajo, da v redu dostavijo prijave za svinje, mast 
in žilo, ki jih nameravajo izvoziti meseca decem-
bra t. I. na Češkoslovaško, in sicer do istega roka. 

Tisti izvozniki, zadruge in pridelovalci, ki so 
jirosili in bodo v bodoče prosili dovoljenja za izvoz 
mesnatih svinj v Avstrijo in jim je strokovni odbor 
lo dovolil, ne smejo v nobenem primeru izvoziti 
namestu mesnatih mastne svinje, temveč lo takšno 
blago, kakršno je navedeno v izkazilu. Če sari ne 
bi držali predpisov o izvozu mesnatih svinj v Av-
strijo, se jim bo vzelo dovoljenje za izvoz. 

Dunajska vremenska napoved: Oblačno, 
padavine, v višjih legah sneg. 

S P O C I : 

Belgrad, 10. nov. m. '/. 
tlim \ lakom ob 7.43 je ua 
prispel \ Belgrud bolgarski 
staji je princa Cirila jirič 
ksatlder s spremstvom. v k 
nister dvora Antič, pr\i ki 
nemi Ječtneilie, maršal ili 
trije\ič in polkovnik Liku. 
skegii poslaništva su priči 
bolgarskega princu lin bi l 
postaji bolgarski poslanik 
K jimcj\Hitov, vo ju - k i ataše 
tajnika poslaništva Pecev 
Meksaiider se je po prisrč 
peljal s princem < iriioui v 
Princ ( ii il .se bo neka j dni 
kol gost iiušcgu kralja. 

jutranjim ekspre.s-
povrutku i/ Italije 
princ ( i ril. Na po-
ukov al kralj Ale-
nterem so bili mi-
iljevi |iobočii'k ge-
ora gencrol Djnii-

Oil strani bolgar-
ikovuli in sprejeli 
grajski železniški 

mi našem dvoru 
podpol. Kruev in 
in Tolčcv. Kralj 

nem pozdravu od-
liv ur na I Icdinjuh. 
zadržal v Melgrndii 

Našim fantom na pot 

Važna ligina tekma 
Hašk : Primorje v Zagrebu 

Tako važne, kot postajajo končne tekme v dr-
žavni ligi za ASK Primorje, že zlepa niso bile ka-
ke prvenstvene tekme. Kajti sedaj gre za bili in 
ne biti in tega se morajo zlasti igralci Primorja 
zavedati. Tu nc gre za klub ASK Primorje in tudi 
nc za kak lokalni derby, lu gre za veliko več, za 
ves slovenski nogomet, ki ga reprezentirajo v dr-
žavni ligi. Ene točke nam manjka, morda celo dveh. 
Če si hočemo popolnoma zasigurali obstanek v 
ligi, moramo izvojevati še dve. točki. Ko bomo 
spravili še dve točki pod streho, potem sc bomo 
pa vsi oddahnili z igralci vred. 

Naši fantje igraio jutri v Zagrebu s Haškom, 
T e ž k i j j e naprej prorokoval i izid jutrišnje tekme. 
Vemo le toliko, da bosta, čc bo Primorje lako za-
igralo kot zadnjič proti Hajduku, kar obe točki ro-
mali v Ljubljano. Igralci naj sc zavedajo še lega, da 
morajo zmagati; na igrišče morajo iti z zavestjo, 
da nc zastopajo samo A S K Primorja, ampak ves 
slovenski nogomet. Bodri naj jih pri ccli stvari še 
zadnja zmaga nad Haškom. ki so ga v Ljubljani od-
pravili z 4:1. 

Še enkrat: Fantje, držite se! 

Nedeljski nogomet 
v Ljubljani 

I. SSK Maribor : Ilirija 

I. SSK Maribor—SK Ilirija ob 14.30 na starem 
ilirijanskem igrišču na Celovški cesti. 

.lulri sc srečata v tekmovanju za naslov prva-
ka dravske banovine I. SSK Maribor, dosedanji 
prvak, in SK Ilirija, najresnejši konkurent za prvo 
mesto v jesenski sezoni Ker so bila srečanja med 
tema dvema rivaloma vedno zelo priljubljena, jc 
pričakovati rekordnega obiska, saj občinstvo ljubi 
napele in fair prvenstvene borbe Obenem si bo 
pa vsakdo rad ogleda! prerojeno moštvo Ilirije, ki 
jc pod vodstvom svojega trenerja dosegla pomen-
ljive uspehe v prvenstvenem tekmovanju. Pa tudi 
I SSK Maribor, ki jc po odhodu svojih najboljših 
ljudi zašel v težko krizo, jc v zadnjem Času okre-
pil svoje vrste z mladimi, mnogo obetajočimi ta-
lenti Videli smo ga v tekmi proti l lcrmesu, da 
zna prav lepo zaigrati, saj jc v prvem polčasu 

I resno ogražal zmago domačinov; moral jc kloniti 
• !c radi izredno slabega terena. Ker so moči na-

sprotnikov izravnane, upamo, da bosta nudili mo-
štvi gledalcem ves užitek, ki ga more nuditi nogo-

j metna tekma. 

V predtekmi, l-.i sc prične ob 13. nastopita dve 

rezervni moštvi v konkurenci za prehodni pokal 

SK Ilirije. 

Dekliški gozdni tek in 
miting Ilirije 

Jutri ob 10 priredi Ilirija na letnem telova-
dišču Ljubljanskega Sokola v Tivoliju svoj zaključ-
ni miting. Program: tek 200 in, skok v daljino z 
zaletom, met krogle, kladiva in kopja. Na startu 
bomo videli Stepišnika, Nelija, Zupana, Dečmana, 
Briinelta, Svetka in druge, tako da nam bo dobra 
zasedba jiosameznih disciplin prinesla zanimive 
borbe. 

Ob pol 11 pa bodo sturtale naše lahkoulletinje 
za gozdni tek na 2 km. Teka se udeležita Atena. in 
Ilirija s svojimi močnimi ekipami, ter bo borba 
za prvo mesto med obeimi kluboma kakor med po-
edinkami izredno napeta^ Proga vodi iz telova-
dišča po bližnji okolici, cilj je pa zopet na telo-
vndišču. Vstopnine ni. Obe prireditvi se vršita ob 
vsakem vremenu. 

• 

Tekme rezervnih moštev za pokal SK Ilirije. 
(Službeno.) Ker jc izredno slabo vreme preprečilo 
igranje drugega kola teh tekem, se igrajo isle v 
redu, kot jc bil določen prošlo nedeljo, tako da 
nastopi ob 10 na igrišču Ilirije: Ilirija II.—Reka (sod-
nik g. Globelnik, službujoči g. Drašler). Ob 13: 
Ilirija I.—Korotan (sodnik g. Dolinar, službujoči g. 
1'fundner). Opozarjamo moštva, da se drže točno 
določenega časa. Čc bo prav slabo vreme, se igra-
jo te tekme prihodnjo nedeljo. 

SK Ilirija (bazenska sekcija). Pri jutrišnjem 
jiropagandnem gozdnem teku startajo te-le atleti-
nje: Božič Baby. Zajec I in II, Angelca. Silva, 
Mien, Darinka, Vida, Klu. Omanova. Anči in Joža. 
Starta se ob vsakem vremenu. Vse navedene mo-
rajo biti točno ob 10 v zimskem kopališču. S seboj 
morajo prinesti zeleno hlače, bele bluze, bazenske 
in lnhkontletske čevlje. Ako je katera zadržana, 
mora 'uviti to še danes do večera pismeno pri bla-
gajni kavarne Evrope, kjer mora oddati tudi zelene 
hlače in bluzo Odsotnost se bo opravičila samo v 
bolezenskih primerih, odnosno v primerih odjioto-
vanja iz Ljubljane. One. ki so se prijavile za smnš-
ko sekcijo, naj odslej pazljivo Čitajo objave smttške 
sekci;e. 

SK Grafika. Za pokalno tekmo z rezervo 
Slovana naj bodo jutri ob 8 zjutraj v gostilni 
pri Beliču v Šiški sledeči igralci: Pavlica, Ploh. 
Anz.elc, Gantar, šorn. Stupica. Muzlovič. Be-
žali. Frclili. Verbek, Veronik. Burlč Martineič 
in Rafko. — Opremo preskrbi tov. Strohmaier 
Igralci, ki imajo opremo doma. naj jo pri-
nesejo s seboj. V slučaju če bi deževalo nli 
site/ilo, se tekma ne bo vršila. — Zn prven-
stveno tekmo z Reko pn naj bodo popoldne 
<d> 2 no Priinorju naslednji igralci- Trpin Me-
klnu, Andrej. Usnik. Strohmaier. Pipan, štru-
kelj. Potrato, katavič, Bončar. Trobevšek. — 
Kdor ima opremo doma. naj jo prinese s se-
boj. Ta tekma se vrši ob vsakem vremenu. — 
Reditelji: Kesler. Požgnj in Trsnn naj hodo 
na igrišču ob pol 2. 

SK Ilirijo (lahkoatletsko sekcija). Občni zbor 
sekcijo bo v ponedeljek ob 20 v klubski sobi 
kavarne Evrope . Udeležba za vse člane obvezna. 



Zgodovinska najdba pri Splitu 
Izkopali so temelje katoliške cerkve iz VI. stoletja 

Delavci splitske tovarne za cement kopljejo 
le dni v nekem kamnolomu v bližini Majdana. 
Pred nekaj dnevi so pri kopanju naleteli na 
več starih grobov, v katerih so našli zlate in 
bakrene okraske, uhane, zapestnice in podob-
no robo. Uprava tvornice je takoj, ko ie zve 
dela za to. obvestila o najdbi Arheološki mu-
zej v Splitu in poskušala od delavcev dobiti 
dragocene najdbe. Nekaj so jih delavci že pro-
dali. vendar so v nekaj dneh prav vse našli 
in prinesli v muzej. 

Pretekli torek pa so delavci v kamnolomu 
naleteli na ostanke stare cerkve. Ker so delali 
v akordu, niso preveč pazili na delo in so tako 
precej poškodovali ostanke temeljev cerkve. 
Uprava tvornice je tudi o tem takoj obvestila 
Arheološki muzej. 

Stara izročila, med njimi tudi izročila ar-
hidiakona Toma, pravijo, d« je hrvatska kra-
ljica Jelena dala zgraditi dve cerkvi, eno v 
čast Mariji, katere ostanke so našli na otoku 
Usolinu. drugo pa na čast sv. Štefanu, v kateri 
so bili tudi grobovi hrvatskih kraljev. Iz zgo-
dovine je znano, da je bil kralj Krešimir po-
kopan v atriju cerkve sv. Štefana in razen 
njega še več hrvatskih kraljev. Tn cerkev je 
bila nekakšen mavzolej hrvatskih kraljev. 

fz poznejših izročil je razbrati, da je cer-
kev sv. Štefana ležala ob reki Jadra. Splitski 
zgodovinar dr. Sišič je bil mnenja, d« je treba 
cerkev sv. Štefana, mavzolej hrvatskih kraljev 

Trpimirovega rodu. iskati ob izviru reke Ja-
dre. Vsi zgodovinarji in arheologi, ki se bavijo 
s hrvatsko zgodovino, so upali, da bi se z najd-
bo cerkve sv. Štefana pojasnila marsikaka plat 
hrvatske zgodovine. Zaradi tega so v arheolo-
ških krogih skušali natančno ugotoviti lego te 
znamenite cerkve. 

Ko je uprava cementne tvornice obvestila 
arheološki muzej o tej najdbi, so arheologi 
takoj pomislili nato, da so najdeni ostanki 
morda ostanki cerkve sv. Štefana. Še istega 
dne popoldne je več arheologov pregledalo 
ostanke in jih natančno proučilo. Po ostankih, 
katerih delavci niso uničili, so ugotovili, da 
to ni cerkev sv. Štefana, ampak starokrščanska 
cerkvica iz šestega stoletja. Hrvatje, ki so pri-
šli v one kraje v ranem srednjem veku. so 
najbrž zgradili to cerkvico. Na to sklepajo |>o 
starohrvalskih uhanih iz !>okra in zlata, ka-
kršnih so že mnogo našli v starohrvalskih gro-
bovih. Take uhane imajo tudi v kninskem mu-
zeju. Grobovi, ki so jih delavci ori krili pri ko-
panju. pa so po mnenju upravitelja splitskega 
arheološkega muzeja dr. Abramiča in ostalih 
arheologov iz devetega ali desetega stoletja 
Dr. Abramič je tudi mnenja, da bodo v bližini 
teh grobov in ostankov cerkve našli še mnogo 
dragocenih starih okraskov. Zaradi tega so de-
lavce opozorili, naj bodo pri kopanju pozorni 
na vsako najdbo in naj o njej takoj obveste 
upravo tvornice. 

Tam za turškim gričem 
P a b e r k i s p o t i v Ankaro 

Pogled na Bospor: Arnaut-K6y. 

Aja Sofija. Večer v Carigradu. 
tj lxo'V 

Kakor vleče srce vsakega tujca, ki pride v 
Rim, »ajprej pod mogočne oboke cerkve sv. Petra, 
tako se tudi vsakomur, ki pride v Carigrad, ne-
hote usmerijo koraki proti Aji Sofiji, najmogoč-
nejši stavbi orijenta. Visoko nad morjem kraljuje 
ta edinstveni biser bizantinsike stavbarske umet-
nosti. Na zunaj stavba ne napravi lepega vtisa. 
Vsa je na debelo obložena z raznimi podpornimi 
zidovi in prizidki turškega izvora, tako, da se ti 
zdi, da gledaš staro trdnjavo, ne pa božji hrani. 
Le mogočna, ploščata kupola se iznad neurejenih 
zidin prosto diviga proti nebu. Vse drugačen vtis 
je morala stavba napraviti nekdaj, ko še ni imela 
te kazeče navlake. 

Prvo cerkev je na tem mestu zgradil že ce-
sar Konstantin. Ta je imela obliko rimske bazi-
like. Uničil jo je požar. Cesar Teodozij je 1. 415. 
zgradil novo baziliko, ki so jo pa 1. 532. pri zna-
nem krvavem »mika« uporu proti Justinijanu zo-
pet požgali. Nato je sklenil cesar Justinijan zgra-
diti na istem mestu božji hram, ki naj bi prekašal 
vse, kar je do tistega časa ustvarila na svetu stav-
barska umetnost. Načrt za stavbo sta izdelala ar-
hitelkta-umetnika Antemios in Izidor iz Mileta. 
Gradiba je veljala ogromne visote. Vsi razpolož-
ljivi državni dohodki so šli v zgradbo. Stara sve-
tišča v Mali Aziji, Grčiji in Italiji so morala dati 
plemeniti materijah Notranjščina je bila pravljično 
lepo okrašena. Vse se je lesketalo v marmorju, 
alabasitru, podira; oboki so bili pokriti z drago-
cenimi mozaiki, venci so bili obloženi z zlatimi 
okraski, Vse te pravljične krasote danes ni več, 
kajti stavba je doživela v teku vekov žalostne dni. 
L. 1204. so jo križarji, ki so zavzeli Carigrad, 
močno oropali. L. 1435. je Carigrad padel Turkom 
v roke in H so zopet napravili svoje. Mogočno 
cerkev so spremenili v turško mošejo in prebelili, 
oziroma zakrili so vse slike in mozaike. Zadnje ča-
se zopet z veliko skrbnostjo odkrivajo izpod ome-
ta stare, krasne mozaike. Le podobe svetnikov bo-
do ostale še zakrite, kajti teh v turški mošeji ne 
sme biti. 

Ni dovolj, da si stavbo ogledaš le enkrat. Se 
in še se povračaš nazaj. Vstopim. Pred vrati na-
taknem sandalice, ki ti jih Tuirčin zia 10 grošev 
ljubeznivo ponudi in oddrsam po preprogah v 60 
metrov dolgo in 10 metrov široko vežo, podobno 
oni v cerkvi sv. Petra v Rimu. Skozi velika kra-
ljevska vrata vstopim v pravo svetišče. Nepopi-
sen prizor! Zahajajoče solnce pošilja poslednje žar-
ke skozi številna okna v kupoli. Zdi se ti, da ku-
pola, vsa zlata, plava prosto nad polmrakom, ki 
polni spodnje prostore svetišča. Ogromni so ti 
prostori, toda čudoviti način zidave jih dela še 
neprimerno večje, kot so v resnici. Cela stavba 
ie štirikot 70X75 metrov. Ves ta ogromni prostor 
je odprt taiko, da se čudom čudiš, kako more slo-
neti kupola nad to ogromno prostornino. Tla so 
pokrita z dragocenimi preprogami. Komaj ped nad 
glavo ti visi po celem svetišču morje lestencev, ki 
zelo motijo miren razgled. Na stenah so obešene 
ogromne okrogle table z imeni prvih štirih kalifov: 
Abu Bekirja, Omarja, Osmana in Alija. Prostori 
pod štirimi stranskimi polkupolami so od glavnega 
prostora predeljeni s krasnimi stebri iz dragoce-
nega kamna. Kapiteli imajo monograme cesarja 
Justinijana in cesarice Teodore. 

Solnce je zašlo. Luči na lestencih zažare v 
medli svetlobi, ki se odbija v zlatu mozaikov vi-
soko gori pod kupolo. Maloštevilni verniki priha-
jajo k večerni moiitvi. Zibero se na vzhodni strani 
in pod vodstvom turškega svečenika, ki moli s po-
jočim glasom opravljajo svoije molitve. Zdaj stoje, 
'daj po turško sedejo, zdaj zopet se skloniio z 
glavami čisto do tal. Alaha časte in Mohameda, 
njegovega preroka v enem glavnih svojih svetišč, 

ki pa je bilo nekdaj krščansko... Molitev je kon-
čana. Alahovi verniki zapuščajo svetišče. Pazniki 
rožijajo s ključi; treba se bo posloviti, ne poslo-
viti, kajti jutri pridem še in pojutrišnjem tudi. 

Dvorišče oikrog svetišča je zanemarjeno. Vod-
njak na dvorišču sameva. Le malo jih je še, ki bi 
se držali obrednih predpisov umivanja. Turčija je 
postala moderna; vera in vernost pa nista več v 
modi. Na sredi dvorišča je kup slamnatih stolov. 

Carigrad: Hipodrom. 
Spredaj steber Konstantina Porfirogeneta, v sredi 

obelisk Teodozija Vel. v ozadju Aja Sofija. 

Komaj se približaš, ti uslužni Turčin že ponudi 
I dva, tri in te povabi menda v vseh jezikih sveta 
j na črno kavo, ki je baje lako dobra, kot nikjer 
, drugje na svetu. Sedeš in popiješ skodelico sladke 
j črne kave, ki ti zopet poživi kri v utrujenih no-
! gah. Plačaš pest grošev in odtavaš dalje v mestni 
! vrvež. 

Nastala je noč. Promet pred Ajo Sofijo je ve-
; likanski. Cestne železnice in avtocbusi imajo tu 

svoja postajališšča in križišča. Ulice žare v nešte-
; tih lučih. Ceste so preprežene s transparenti, pol-

nimi napisov, ki slave turško republiko, njen na-
predek in njeno bodočnost in hvalijo Gazija Ke-
mala, ki je vse to ustvaril. Hiše so dobesedno 
zavite v rdeče turške zastave s polumesecem in 
zvezdo. V vsakem izložbenem oknu je okrašena in 
razsvetljena Kemalova slika. Godbe, gramofoni in 
radijski zvočniki ponavljajo novo turško himno, ki 
je nastala ob 10 letnici republike Občinstvo jo pre-
peva po gostilnah, na cestah, v cestni železnici. 
Himna zmage, himna nove Turčije, himna bodoč-
nosti. 

Po klancu krenem navzdol. Na levi sameva 
»Visoka porta«, nekdanji sedež turškega zunanje-
ga ministrstva. Impozantna vrata razpadajo. Stra-
že ni več. Poslopja v ozadju, kjer se je nekdaj 
kovala usoda narodov, samevanio z razbitimi ši-
pami in praznimi sobanami sredi kupov smeti in 
nesnage. 

Na Galatskem mostu vrvež in gnječa. Most je 
odprt. Velika ladja ravnn vozi v Zlat? rog Stopim 
po stopnicah doli nn pristanišče. Prav zdaj bo 
odšla ladja po Bosporu do Črnega morja in zopet 

Zobe lahko 
kupite 

- p a 
n e s v o j i h ! M 

Z a t o p a : 
b o j n e v a r n e m u z o b n e m u k a m n u ! 
Vaši zobje so videti zdravi . . . ali so pa tudi res? 
Zakaj zobni kamen — vzrok mnogim zobnim bo-
leznim — tiči skrit za zobmi I Tega zla se iznebite, 
Če redno snažite zobe s Sargovim Kalodontom. 
Pri nas ima samo Sargov Kalodont v sebi zobni 
kamen uničujoči, znanstveno priznani sulforicinov 
oleat po d™ Braunlichu. Pravilna zobna nego je 
tale: po 2x na leto k zobnemu zdravniku no 
pregled — po 2 x na dan Sargov Kalodontl 

S A R G ov. VCALO D OHr 
Proti zobnemu kamnu 

Luč živih bitij 
Ljubljana, 10. novembra. 

(Prirodoznanstvena sekcija muzejskega društva 
za Slovenijo je priredila snoči ob 8 prvo letošnje 
znanstveno predavanje, ki je bilo prav dobro ob-
iskano. Ko je nastopil predavatelj, direktor, prol. 
dr. Vale V o u k , ga je pozdravil navdušen aplavz. 

2e v uvodu je poudaril predavatelj, da je 
vedno vesel, kad.«' prihaja v lepo domovino svojih 
očetov, zlasti pa danes, ko bo seznanil poslušalce 
z izredno skrivnostno panogo stvarstva. Vsi vemo, 
da je svetloba pravi vir vsega življenja na zemlji, 
le malo komu pa je znano, da je v osnovnih ob-
likah življenja često' tudi žavljenje vir svetlobe. 
Take pojave najčešče najdemo seveda v zibelki 
vsega življenja, v morju. Vsi, ki so delj časa bi-
vali ob morju in so se morda v temnih nočeh vo-
zili po morju, so mogli opaziti, kako se prižigajo 
v morski glohini čudne luči, podobne svetlikanju. 
To fosfore.seiranje morja je kaj pogost pojav in 
temelji v takozvani bioluminiscenci, v izžarevanju 
svetlobe živih bitij. Zoolog |>ozna mnogo vrst ži-
vali, ki so obdarjene s tem čudovitim darom. Po 
večini so to živali nižjih vrst. pa tudi takozvane 
meduze, nekateri črvi, morski ježi in zvezde, sipe, 
raki in globokomorske ribe imajo to čudovito 
zmožnost. Tudi med žuželkami poznamo nekatere: 
vsak pozna kresnico, ki v poletnih nočeh prenaša 
svojo drobno lučico nad travniki. V tropskih kra-
jih so pa znane neke kresnice, ki se tako močno 
svetlikajo, da jih domačinke uporabljajo na večer 
za lasni okras. V rastlinstvu tega pojava ne naj-
demo ravno tako jxigosto. Rastlinstvo, ki je 
zeleno, nikjer ne kaže tega pojava, pač pa se sve-
tijo že nekatere gobe in glivice. Znan je jiojav, da 
trhel les včasih v temi nekoliko sveti. Moti se, 
kdor misli, da povzroča trohnoba lesa to svetlika-
nje. Na lesu so se le razrastle posebne male gli-
vice, ki imajo to lastnost, da se svetlikajo. V na-
sadih oljke opažamo včasih ponoči, da se debla 
na nekaterih mestih svetlikajo. Tudi tu povzročajo 
svetlikanje sorodne glivice. Pa ne samo rastline, 
tudi najnižja bitja na meji življenja, bakterije in 
bacili, imajo svetlikanje v temi. Znan je tudi [KI-
lav, da se hladno goveje meso včasih v temi svet-
lika. Napadle so ga svetlikajoče se bakterije in se 
razmnožile na njem. S tem sicer meso še ni |>o-
stalo neužitno, pač pa je z njimi dokazan začetek 
razpadanja, še večkrat moremo opazovati ta pojav 
na v hladnih prostorih hranjenih mrtvih ribnh. 
Znanost je odkrila doslej kakšnih 150 vrst bakterij 
in bacilov, ki se svetlikajo v temi. Največ raziskav 
sta napravila francoski učenjak in profesor Pubois 
in dunajski profesor Molisch. Največ takih bakterij 

nazaj. Hitro po vozovnico, v zadnjem trenutku 
skok na ladjo in že se zibljemo na valovih Bo-
spora Sam Bog mi je dal to misel! Imel sem we 
časa, da sem iz mirnega kotička na krnu ladje ob 
čašici kave opazoval bajno razsvetljavo Carigra-
da. Kaj takega more napraviti samo oriient. Vsi 
čolni in ladje žare v neštetih lučih. Žarnica ob 
žarnici od vrha jambora pa doli do vodne gladi-
ne. Mesto se koplje v morju svetlobe. Mošeje so 
razsvetljene z reflektorji. Obrisi starodavnega ob-
zidja so začrtani z neskončno črto lučk, ki se iz-
gublja na obzorju. Ogromne palače žare kot v 
ognju. Rakete švigajo pod nebo na vseh straneh; 
z mogočnim pokom se razlete in sipljejo na vse 
strani raznobarvne ognje v najbolj fantastičnih 
oblikah. Počasi se to ognjeno morje oddaljuje od 
nas, vendar ie ves Bospor poln svetlobe. Vsaka 
vila. da, vsaka najrevnejša kočica prav tja do 
Črnega morja žari v neštetih lučicah Če so te 
lučice in vse to navdušenje za republiko in Gazija 
odkritosrčno, neprisiljeno (odkrito povem, da sem 
o tem večkrat podvomil), potem je Kemal paša 
res neomejen gospodar Turčije in sc mu ni treba 
bati bodočnosti. 

Pozno v noč se je vrnil naš brod v mesto. 
Prprp-j čez polnoč je že. a mestn tn v a l o v i od n a v -

dušenja. Vse raja, vse se veseli. Tudi iaz sem si 
privoščil veselje: kilo grozdja — brez loja. 

in bacilov sta odkrila seveda v morju. Tudi Ja-
dransko morje hrani v sebi različne vrste teh čud-
nih, tako majcenih bitij. Predavatelj se je zlasti 
zanimal za te skrivnostne prebivalce Jadranskega 
morja in posrečilo se mu je odkriti novo vrslo 
bacila, ki izredno močno sveti. Vsi doslej znani 
opisi tega bacila se niso prilegali novemu naj-
denčku in 7,ato mu je bilo treba najti ime. Končno 
so ga krstili z latinskim imenom »Bacilum foto-
doticum«. 

IPredavatelj je nato pokazal v temni dvorani 
številne kulture tega bacila v steklenicah. Stekle-
nice so se svetile v zelenkasto modri svetlobi, prav 
tako so se izkazali svečniki, ki so imeli mesto sveč 
dolge steklene cevke, v katerih so bile kulture 
tega bacila. Svetloba sicer ni bila velika, vendar 
pa tolikšna, da je bil ves oder v nekakšnem modri-
kastem jjolmraku. Predavatelj je nato pokazal 
risbe, narejene iz kulture teh bacilov. Tako je ro-
mala skozi dvorano skledica, na kateri se je svelil 
v zelenkasto modri barvi Aljažev stolp na Tri-
glavu. Na črnem polju so se svetile modre črte 
risbe. Tudi velika, zelo svetla steklenica je šla od 
roke do roke in fotoamaterji so mogli ugotoviti, 
da bi se ob njeni svetlobi s potrpežljivostjo dala 
napraviti celo fotografija. Predavatelj je nato do-
kazal, da rabi bacil za življenje brezpogojno kisik. 
Dolgo, neprodušno zaprto cev, ki je bila zmot.raj vsa 
posejana s kulturami, je predavatelj odprl in vsi 
prisotni so mogli opaziti, kako je rastla iz odprtine 
na dnu svetloba vedno višje in višje do vrha. 

Vprašanje, na kakšen način svetijo bakterije 
in bacili ter višje živalske vrsle. še ni pojasnjeno. 
Vendar se zdi, da je našla znanost vsaj delno re-
šitev. Ugotovljeno je namreč, da n. pr. pri kres-
nicah ne svetijo žleze, ki so nn s vet lika joče m se 
mestu, pač pa neke vrste bakterije, ki žive v žle-
zah. Prav radi tega imajo kresncie in druge svetli-
kajoče se živali tako neenakomerno in migotajočo 
svetlobo. Bakterije rabijo za življenje kisik. Tega 
[>a žuželka dovaja sunkoma z dihanjem. Verjetno 
je. dn vse svetlikajoče se ribe, raki, črvi in žuželke 
ne svetijo sami, ampak le v njih živeče bakterije. 
Ta način sožitja imenuje znanost simbiozo. Nastam 
končno vprašanje, zakaj svetijo bakterije in bacili. 
Človek je navajen gledati v naravi vsako bitje in 
vsak pojav razumsko. Vse naj bi služilo gotovemu 
namenu, vse naj bi bilo smotreno. Tako misli naša 
Človeška pamet, ki ne razume, zakaj naj bi se 
svetlikale bakterije. Res je sicer, da človek pri di-
hanju potrebuje kisik. Ta kisik se v takozvani 
disimilaoiji kemično pretvarja in kuri s leni člo-
veško telo. Višje vrste živali ustvarjalo ob dlsimi-
laciji toploto, bakterije pa najbrž mesto tojilote — 
luč. Posreden namen sveti ikanja bakterij sicer 
imamo. V morskih globinah, kjer vlada večna 
tema, privabljajo svetlikajoče se ribe s svojo svet-
lobo plen, pri kresnirah se s svotlikanjein vabita 
samec in samica. Neposrednega namena za svetli-
kanje bakterij, ki bi kakorkoli koristil njim sa-
mim, pa še ne poznamo. 

Važna bi bila ta svetloba tudi radi tega, ker 
omogoča idealno razsvetljavo z mrzlo lučjo. Bakte-
rije namreč najboljše svetijo, če so na hladu pri 
|>ribližno 13 stopinjah Celzija. Njihova svetloba iz-
vira iz kemičnega procesa, vendar se pri tem ke-
mičnem procesu spremeni 00% v svetlobo, le 10% 
pa gre v i7-gtibo. Kako idealen primer zn našo >ne 
sodobno* eleklrično razsvetljavo, kjer gre skoraj 
Iri četrtine energije v toploto! Bakterij samih se 
veda ne moremo uporabljati za razsvetljavo, ker 
tudi na najugodnejših tleh poginejo vsaj v teku 
meseca. Dale pa so nam zgled, da prirodn še zda-
leka ne bo nehala biti velika učiteljica človeškega 
znanja. 

Nad vse zanimivo in dovršeno predavanje je 
spremljalo precejšnje število slik v diapozitivih, 
ki so nazorno odkrile vsem poslušalcem skrivnostni 
in doslej neznani svet. Predavatelj se je ob za-
ključku zahvalil svoji asistenilki g. dr. Klass. ki 
i l l i l je pomagal« prirediti vse k u l t u r e 7.11 to preda-
vanje. Občinstvo se je obema oddolžilo za navdu-
šenim ploskom. 



Ljubljanske vesli: 

Sredstva za dobrodelnost naj ah iščemo 
Danes nastaja posebna vrsta izkoriščancev: 

to so dobričine, ki jih ljudje hitro izvohajo, se jim 
oibesijo na vrat in jih ne izpuste več izlepa. Ne-
prestano so nad njimi vsakovrstni reveži in po-
trebni ali manj potrebni; povrhu pa še dobrodelne 
organizacije. Ti ljudje običajno sami nimajo veli-
ko tako da morajo vse, kar dajo drugim, v res-
nici sami sebi pritrgati. Dostikrat se komaj šc 
upajo nasititi z najpreprostejšo hrano, s katero bi 
se njihovi podpiranci komaj da zadovoljili. Toli-
ko drugih ljudi pa, ki imajo vsaj toliko kakor ti 
— da ne govorimo o bogatinih — se pa ne zmeni 
za brezposelne in druge potrebne, in tudi ti sami 
jih začudo puščajo v miru. Tako dajejo eni na-

ravnost od ust, drugi pa razmetavajo denar za ki-
no, alkohol in nikotin. To je nezmiselno in kri-
vično. Sredstva za dobrodelnost naj se predvsem 
poiščejo tam, kjer teko za zabavo in naslado. Na 
vsako prodano vstopnico v kino, gledališče in na 
športne tekme, na vsak liter iztočenega vina in 
piva, na vsako šilce žgane pijače, na vsako cigaro 
in cigareto naj občina naloži dobrodelni davek, 
čeprav samo v parah, pa bo kmalu izdatnih sred-
stev za podpiranje potrebnih. Na ta način bi tudi 
marsikak podplranec vsaj nekaj vrnil, kar je po 
krivem prejel ali brezvestno zapravil od javne 
podpore. 

Ka* bo danes? 
Drama: »Tartuffe«. Red A. 
Opera: »Traviata«. Premijera. Izven. 
Kino Kodeljevo: Ob 8: »Morje kliče«. (II. 

George.) 
Zvočni kino Polje: zaprto (radi generalne re-

parature aparatov). 
Nočno službo imata lekarni: mr. Sušnik, 

Marijin trg 5 in mr. Kuralt, Gosposvetska c. 4. 

Damske snežke 
z blagom št. 35-36 Din 39.— 
iz gumija (vse številke) Din 65.— 
lakaste z baržunastim ovratnikom 

(vse številke) Din 69.— 
otroške škornjčke Din 49.— 
moške galoše Din 69.— 

ANT. KRISPER 

Mestni trg št. 26 — Stritarjeva ulica št. 1—3. 

LJUBLJANA 

0 Sv. maša za turiste bo v nedeljo, 12. nov. 
v palači Vzajemne zavarovalnice pred odhodom 
gorenjskega vlaka ob pol sedmih. 

0 V Rokode l s k em domu b o jutr i Mar t i nov 

večer z zelo pestrim dnevnim redom. Na spo-
redu sta dve veseloigri, ki obe režira g. J. Novak 
in v obeh tudi nastopi. Poleg veseloiger so na 
dnevnem redu tudi kupleti in druge privlačne toč-
ke. Predprodaja vstopnic je danes od 6 do 8 zve-
čer in jutri od 10 do 12 dopoldne v pisarni v 
Rokodelskem domu, Komenskega ulica 12. I. 

0 Mestna ljudska kopel v Kolodvorski ulici 
bo radi nujnih popravil za nedoločen čas zaprta. 

0 Simfonični koncert, katerega dirigira v 
torek, dne 14. t. m., gospod Vaclav T a l i c h , je 
namenoma sestavljen iz del skladateljev Dvorak. 
Suk, Čajkovski in to vsled tega, ker praznujemo 
v letošnji koncertni sezoni obletnice, ki so tesno 
zvezane s temi glasbenimi velikani, Majnika me-
seca poteče 30 let odkar je zatisnil oči eden naj-
slavnejših čeških skladateljev dr. Antonin Dvorak. 
Pravkar praznuje Češkoslovaška in z njo vsa glas-
bena javnost (0 letnico enega največjih sodobnih 
čeških komponistov Josipa Suka. Dne 6. novembra 
pa je preteklo 40 let odkar je umrl v Petrogradu 
Peter Iliič Čajkovski, katerega dela se izmed ruskih 
glasbenikov najpogosteje izvajajo na simfoničnih 
koncertih. Dirigent Talich pa je iz del slovenske 
simfonične literature sam izbral Škerjančev Simfo-
nični stavek za veliki orkester. Predprodaja vstop-
nic v kniigarni Glasbene matice. Občinstvo pro-
simo, da kupi v predprodaji vstopnice, ker je za 
koncert ogromen interes, predvsem prosimo tudi, 
da se stojišča kupijo v predprodaji. Začetek bo 
točno ob 20, dvorana naj se zasede par minut pre-
je, ker bo potem zaprta in med izvajanjem vstop 
ne bo dovoljen. 

0 Sv. maša zadušnica za blagopokojnega pro-
fesorja g. Jožko Reruota se bo darovala v ponedeljek 
13. novenibra ob 9 dopoldne v župni cerkvi sve-
tega Petra. 

0 Zopet sneg. VčeTaj zjutraj je zopet snežilo. 
Snežilo je skoraj vse dopoldne, vendar pa se je 
sneg hitro stajal in kmalu docela izginil. 

O Konferenca železniških vpokojencev. — 
Jutri, v nedeljo se vrši v veliki dvorani Delav-
ske zbornice v Ljubljani na Miklošičevi cesti 
ob 10 konferenca železniških vpokojencev, na 
kateri se bodo obravnavala vsa tekoča vpra-
šanja vpokojencev, povišanje prispevka v bol-
niško blagajno in zaključile potrebne inter-
vencije z ozirom na sestavo novega finančnega 
zakona. Vabimo vpokojence, da se polnošte-
vilno udeleže. Savez saobr. trans, službenika. 

O Prometni otok na Marijinem trgu. Ker se je 
prometni otok na trgu pred kavarno Evropo prav 
dobro obnesel, se je mestna občina odločila, da 
zgradi sličen otok tudi na Marijinem trgu. Že sedaj 
je na Marijinem trgu promet zelo strogo urejen in 
>e morajo vsa vozila, ne izvzemši seveda tudi ko-
lesarjev, strogo pokoravati navodilom stražnika, 

ki kaže smer. Večjo prostost so imeli le pešci, ki 
60 mogli hoditi po tem trgu v poljubni smeri ter 
so s tem riskirali le svojo varnost. Ko bo zgrajen 
prometni otok, pa se bodo morali tudi pešci drža-
ti vedno le desne smeri. Včeraj so delavci že za-
znamovali z barvo, kje naj bi bil ta otok, namreč 
pred trimostjem. Mestna občina bo še končno skle-
pala o tem otoku. 

© 19.000 bolnikov bo z današnjim dnevom 
vpisanih v knjigah ljubljanske bolnišnice. Včeraj 
popoldne jih je bolnišnica sprejela že 18.980, danes 
jih pa prav gotovo še manjkajočih dvajset. Povpreč-
no jih pride v bolnišnico sedaj vsaki dan 60 do 70 
Zanimivo je, da je lani bolnišnica vse leto 6pTejela 

19.000, torej je letos bolnišnica že sredi novembra 
dosegla lansko število. 

0 Zopet racija. Včeraj čez dan je priredila po-
licija zopet eno svojih večjih racij, kakor jih letos 
sploh zelo pogosto prireja. Po mestu je namreč 
sedaj na jesen zelo mnogo postopačev, njihovo 
število pa še večajo tisti, ki so zaradi brezposelno-
sti prisiljeni proti svoji volii k postopanju. Skupno 
je bilo včeraj prijetih kakšnih 30 takih ljudi, ki 
nimajo nobenega stanovanja, niti stalnega zaslužka 
Policija bo tiste, proti katerim nima nič zapisane-
ga, odpravila z izgonom v domovinske občine To-
da kaj pomaga — mesto teh 30 iih pride zanesljivo 
vsaj 60 novih v mesto. Tu pa ni nobenih izgledov 
ne za zaslužek, ne za življenje novim prihajalcem. 

© Nesreča na stopnicah. V Žibertovi ulici 27 
se je včeraj dopoldne ponesrečila 29 letna Alojzi]a 
Zupančeva, žena prometnega uradnika iz Mirne 
peči. Padla je po stopnicah in si zlomila levo nogo, 
poškodovala pa tudi desno. Reševalni avto io je 
prepeljal v bolnišnico. 

POZOR! SNEŽKE! 
Velika izbira vseh vrst snežnih čevljev in škornjev 
»Tretorn«, »Meteor«, »Pepege« itd. po zelo solidnih 

<-enah ori znani veletrgovini s čevlji 

ALEKS. OBLAT, Ljubljana, Sv. Petra cesta 18. 

Nase diiaštvo 
Akad. cerkveni pevski zbor pri oo. frančiška-

nih ima svojo redno pevsko vajo drevi ob 6 v pev-
j ski sobi frančiškanskega samostana. Pridite gotovo 
I vsi! 

Jugoslovansko društvo akademkinj »Savica« 
ima danes ob 15 redni občni zbor v društvenem 
lokalu. Udeležba za članice obvezna! Novinke vljud-
no vabljene! 

Naznanila 
Sv. Ana v Slovenskih goricah. V nedeljo, dne 

12. novembra gostujejo v našem Društvenem do-
mu igralci prosvetnega društva »Zarja« iz Št. Le-
narta v Slovenskih goricah. Vprizorili bodo zani-
mivo igro iz naše domače zgodovine »Črni križ pri 
Hrastovcu«. Anovčani, napolnite društvene prosto-
re do zadnjega kotička! 

Št. Janž pri Velenju. Na Martinovo nedeljo 
priredi prostovoljno gasilno društvo v Slomšekovi 
dvorani lepo igro: »Revček Andrejček« v 5 dej. 
Začetek ob 14, takoj po večcmicah. Vsi iskreno 
vabljeni! 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 

Drama 
Začetek ob 20 

Sobota, ti novembra: »Tartuffe« heu A. 
Nedelja. 12. novembra ob 15: »Komedija zmešnjav«. 

Izven. Znižane cene. — Ob 20: »Turške ku-
mare«. Izven. Znižane cene. 

Ponedeljek, 13. novembra: »Zajec«. Red C. 

Opera 
Začetek ob 20 

Sobota, 11. novembra: »Traviata«, premijera Izven. 
Nedelja, 12. novembra: »Havajska roža«. Izven. Zni-

žane cene. 
Ponedeljek, 13. novembra: Zaprto. 

Mariborske vesli: 

Mariborska mestna godba 
Že svoječasno smo pisali o potrebi ustanovitve 

jMariborske filharmonije« ter o tozadevnih pri-
pravah. Zdelo pa se je, da bo stvar čisto zaspala. 
Kakor pa doznavamo, načrt vendar le ni splaval 
po vodi, temveč se v merodajnih krogih čisto resno 
razmotriva in morda bo dobil Maribor že v kratkem 
lastno mestno godbo. Tukajšnje gledališče. Glas-
bena Matica in nekatere druge kulturne institucije 
so namreč predložile občini konkretne načrte o 
ustanovitvi mestne godbe. »Mestna godba« bi bila 
posebna občinska korporacija, sestavljena po mož-
nosti iz občinskih uslužbencev. Stroški za tako in-
stitucijo ne bi bili visoki. Začetni so preračunani 

na 60.000 Din, so pa v tem vsebovane že obleke 
inštrumenti in notni materijah Potem pa bi znašali 
mesečni izdatki skupno okoli 3000 Din. Zato pa bi 
štela taka godba 40 godbenikov, od tega najmanj 
20 sposobnih za orkester. Na ustanovitvi take godbo 
je zainteresirano predvsem glasbeno-kulturno živ-
ljenje Maribora. Godba bi tvorila nekako jedro bo-
boče mariborske filharmonije, brez katere si je 
glasbeno življenje težko predstavljati. Poleg tega 
bi se osamosvojilo tudi gledališče ter si pridobilo 
stalen orkester in zraven bi našlo zaposlitve dokaj 
mariborskih glasbenikov. Skratka, vzrokov je do-

1 volj, ki govorijo za uresničenje tega načrta. 

• t Vladni svetnik Milutin pl. Layer. Mar-
kanten predstavnik starejše generacije. Vse 
življenje se je izčrpalo v delu ter vzorno vest-
nem izpolnjevanju službenih dolžnosti. Vsi, ki 
jim je bil dobrotnik, prijatelj in tovariš, 60 
lahko v njem spoznali in cenili ljubeznivega, 
dobroti j ivega in zaslužnega ter priljubljenega 
inoža. Vladni svetnik Layer je zadnja leta svo-
jega življenja preživel v Mariboru, ki Se mu 
je zelo priljubil. V četrtek je nehalo biti nje-
govo dobro srce. Dane« v soboto popoldne ob 
treh bo pogreb na pobreškem pokopališču. -
Vrlemu možu trajen spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

• Pevci iz Skoplja prvič v Mariboru. Danes 
ob 11 prispejo pevci društva »Vardar« iz Skoplja 
v Maribor. Na kolodvoru bo slovesen sprejem. 
Zvečer ob 20 bo nastop zbora v veliki unionski 
dvorani. Na sporedu so skladbe za mešani in moSki 
zbor skladateljev: Mokranjcn, Milojeviča, Binič-
kega, Šijačkega. Gotovca, Brnobičn. I^ijovca, Bor-
tnjanskega in ("ajkovskega. Po koncertu priredita 
pevcem iz juga Glasbena Matica in mariborska 
občina prijateljski večer v Kazini. 

• Zračni napad na Maribor bo dne 25. no-
vembra t. 1. med 4 in 5 popoldne. 

• Sneg zapada. Že drugič se je vsul nad Ma-
riborom in okolico sneg. Pričel ie padati v četrtek 
zvečer ter do petka vse pobelil. Tudi v petek je 
še naletaval v debelih kosmih. 

• Trgovci proti platiiarjem. Zadnje čase se 
pojavlja v mestu izredno veliko število prodajalcev 
domačega platna, po večini Prekinurcev in Medji-
murcev. Na trgu imajo včasih cele stojnice. Doma-
čim trgovcem delajo s tem umevno konkurenco, 
posebno ker obiskujejo stranke v zasebnih stano-
vanjih. Radi tega so nastopili trgovci potoni gre-
mija proti platnarjem ter dosegli, da jim je občina 
prodajo prepovedala. 

• Smrtna kosa. V tukajšnji splošni bol-
nišnici je umrla v cvetu 26 let gospa Rada Ja-
kov Ijevič, soproga inž. kapetana 1. raz. Po-
greb blage pokoinice bo jutri v nedeljo ob 4 
[>o|ioldiie na Pobrežju. — V Keržarjevi ulici 
št. 26 je unirl nadsprevodnik v pokoju g. Juri j 
Virtič, star 63 let. Pokopali ga bodo jutri v 
nedeljo ob pol 4 iz mestne mrtvašnice na Po-
brežju. Bajnim mir in pokoj, žalujočim naše 
sožalje! 

• Rod dravskih ribičev kopni. Zadnje čase se 
je pričelo število dravskih ribičev nenavadno kr-
čiti. Tam, kjer so preje molele cele vrste svoje pa-
lic v vodo. stoji danes po eden, k večjemu dva. 
Vzrok? — Na pritožbo ribarskega društva je jelo 
posvečati oko postave posebno pažnjo dravskim ri-
bičem ter zahteva od njih ribiške karte, tudi če 
love samo belice. Taka karta pa je draga: samo za 
beličji lov mora biti opremljena s kolekom za 70 
Din, za lov sulcev pa s 140 Din; povrhu pa še pride 
pristojbina za karto, članarino itd. Nabere se tega 
več, kot so vredne belice. Ribiško društvo je radi 
tega tako ostro nastopilo, ker so se »črni« ribiči 
zadnje čase lotevali poleg belic tudi sulcev. — 

• Davica. Običajni jesenski napad davice 
tudi letos ni izostal V okolici zelo razsaja tor 
se je tudi v mestu pojavilo več slučajev. Šir-
šega obsega pa radi naglega in učinkovitega 
posega mestnega zdravstvenega urad« bolezen 
ni zavzela. — Največ slučajev je bilo doslej 
nn klasični gimnaziji, kjer se bo moral pouk 
najbrže radi tega prekiniti. 

• Združenje rezervnih častnikov in bo-
jevnikov ima jutri v nedeljo 12. t. m. ob dese-
tih dopoldne pri Zamorcu redni sestanek. Na 
sporedu je razgovor o pododborovem športnem 
odseku. 

• »Težka riba«, V včerajšnji noči so za-
sačili na kletnih stopnicah gostilne Kapetano-
vič neznanca. Oddali so ga stražniku, ki je bil 
slučajno v neposredni bližini. Na policiji so 
ugotovili, da se je ujela »težka riba«. Padel 
jim je v roke Djuro Brivec, ki ga zasledujejo 
razna hrvatska s<idišča radi številnih vlomov, 
izvršenih že pred leti. Med njimi so bili takšni, 
da je šla vrednost odnesenega blaga v stoli-
«oče. Brivcu kljiil) vsemu zasledovanju niso 
mogli , do živega. Očividno je k je na varnem 
prostoru užival sadove 6vojili vlomov, dokler 

ni vsega porabil. Sedaj je bil bržčas v stiski, 
ker niso našli pri njem ničesar, razen šopa 
vitrihov. Najbrže se je nameraval zadržati 
dalj časa v Mariboru ter bi bil delal še tu-
kajšnjim varnostnim organom hude preglavice, 
du ni skoro slučajno zašel v keho. 

• Zveza mladih izobražencev sporoča svo-
jim članom: Dobili smo razne ugodnosU pri 
pouku češčine, ruščine, francoščine, nemščine 
in angleščine. Vsi člani in članice, ki bi na-
meravali posečati jezikovne tečaje, naj se ja-
vijo v petek ali soboto od K) do 12 v zvezni 
pisarni, da se določi čas in vse ostalo. 

• Nočno lekarniško službo ima prihodnji 
teden Savasiova Magdiilenska lekarna. 

• Bogat ribji trg. Na včerajšnjem trgu ie bilo 
izredno mnogo ribjega blaga namreč 290 kg, od 
tega 90 kg sladkovodnih in 25 kg rakov. Donav-
skih karpov (lepi in veliki eksemplarji) je bilo 
30 kg po 15 Din, ščuk 30 kg po 18 Din, somičev 
?0 kg po 10 Din, sardel 50 kg po 14 Din, gimica 
50 kg po 12 Din, kalamar 10 kg po 24 Din, moli 
30 kg po 22 Din, acial 20 kg po 22 Din, der.tal 
15 kg po 26 Din in rakov 25 kg po 22 Din za kg. 
Ribja kupčija je bila izredno živahna, 

• Trije vlomi v enem popoldnevu. V Četrtek 
je bil v mestu na delu specijalist za stanovanjske 
vlome, ker je z vitrihi odprl kar troje stanovanj 
v enem popoldnevu. Vlomil je pri učitelju Flor-
jančiču na Aleksandrovi cesti 6. potem pri pod-
polkovniku v pok. Auffahrtu na Aleksandrovi ce-
sti 17 in nato še pri skladiščniku Arlatiju v Cvetlič-
ni. Vlomilec pa je bil zelo izbirčen, ker je pustil 
v miru obleko in slične predmete ter je iskal samo 
zlatnino. Odnesel je nekaj ur in več prstanov. Za 
seboj ni pustil noben;h znakov, ki bi olajšali poli-
ciji zasledovalno delo. 

Celje 
0 40 letnico svojega obstoja proslavi Savinj-

ska podružnica SPD v Celju, v nedeljo 12. t. m. 
Slavnostni spored se bo pričel že drevi ob 8 z 
družabnim večerom v vseh prostorih Narodnega 
doma. V nedeljo dopoldne bo ob 9.30 v veliki dvo-
rani Narodnega doma svečano jubilejno planinsko 
zborovanje. Pričakuje se prihod planincev-dele-
gatov mnogoštevilnih podružnic SPD, Osrednjega 
društva in drugih jugoslovanskih planinskih dru-
štev. Planinci in prijatelji planinstva so k udeležbi 
prav vljudno vabljeni. 

0 Na simfoničnem koncertu Glasbene Matice 
v sredo 15. t. m. se bo prvič izvajalo novo orke-
stralno delo gosp. ravnatelja Karla Sancina, ki 
obhaja te dni s tem koncertom 20 letnico svojega 
umetniškega delovanja. Celjska Suita, ki jo izvaja 
matični orkester obstoji iz štirih delov: I. Pred-
igra k Hermanovemu turnirju. II. V grajski kapeli. 
III, Za rešetkami v Friderikovem stolpu. IV. Po-
nočno veseljačenje v Gornjem Celju. Poleg tega 
izvaja orkester pod taktirko gosp. ravnatelja San-
cina še Beethovnovo I. simfonijo ter istega, skla-
datelja klavirski koncert s spremljevanjem orke-
stra. Klavirski koncert igra naša priznana piani-
stinja gospa Mirca Sancinova. 

0 Nevaren goljuf in tat pod ključem. Komaj 
20 letni M. A. se že dalje časa potika po Celju, 
stanuje nekaj dni tu, nekaj dni drugje, dobro jč in 
nič ne plača ter se povsod izdaja pod napačnimi 
imeni. Kjer je stanoval, je odnesel ključe, neki 
stranki je pa ukradel tudi 100 Din. Končno ie pri-
šel v roke celjski policiji. 

0 Izgubljeno in najdeno. Dne 7. t. m. je bila 
pozabljena na Borzi dela črna usnjata ročna tor-
bica, v kateri se je naha;ala delavska kn ižica, gla-
seča se na ime Križnik Marija in manjša vsota 
denarja. — Istega dne je bila izgubliena od hotela 
»Pošte« do mestne osnovne šole temporerna karta 
na ime Žmaher Ljudmila iz Sv. Jurija ob juž. žel. 
— Dne 9. t. m. ob 4 popoFne je bila najdena na 
Masarykovem nabrežju zlata ženska zapestna ura, 
vredna f00 Din 

0 Ocetno kislino je p i l . . . Golej Vinko, 3 let-
ni sinček delavca z Zgor. Hudinja je v četrtek 
okrog 1 popoldne popil doma neka ocetne kisline. 
Prepelja'i so ga v celisko ;avno bolnišnico. 

0 Šport v nedeljo. Ob pol 3 bo na Glaziji 
drugorazredna prvenstvena nogometna tekma med 
SK Olimpom in SK Laškim. 

Kulturni obzornik 
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Ivan Aleksejevič Bunjin -
Nobelov nagrajenec 
Včeraj je podelila švedska akademija znanosti 

m umetnosti letošnjo Nobelovo l i t e r a r n o na-
grado ruskemu pisatelju Ivanu Aleksejeviču Bu-
n j i n u. 

Bunjin (roj. 1870. leta) je sin stare obubožane 
plemiške rodbine, ki je živela v onakem vzdušju, 
kakor ga je orisal Turgenjcv v svojem »Plemiškem 
gnezdu« (pravkar je izšla ta knjiga v založbi Ju-
goslovanske knjigarne). Do revolucije je živel v 
domovini, 1918. leta pa se je (dasiravno je bil v 
zadnjih letih marksist) izseli! in še danes živi v 
Parizu bedno življenje, posebno, ker je živčno raz-
trgan. Leta 1927. so ameriški listi nabirali zanj de-
narnih sredstev, da bi mu omilili težo emigrant-
skega živlienja. Brezdvomno mu bo Nobelova na-
grada mimo umetniškega priznanja v dokajinjo 
gmotno korist. 

• 
Bunjinov literarni začetek ima svoje korenine 

šc v klasicizmu, močno sc čuti vpliv Turgcnjeva 
in L. Tolstega, kesncjc pa se jc Bunjin zagledal 
v Cehovo mojstrsko slikanje napetih miniatur. Ven-
dar so se vsi ti vplivi prerodili v Bunjinu v novo 
umetniško silo, ki prodira iz globine prave umet-
niške osebnosti. Postal je nekak glasnik »novega 
realizma« in v tem svojstvu se je vzpel v za-
viune umetniške vtSine. Prve Bunjinovc novele 
(Bunjin je tudi pesnik!) imajo še več ali manj lirič-
no občuteno vsebino; idile iz sfer obubožanega 

plemstva in starih kmetov so se polagoma umak-
nile zrelemu realizmu, ki je segel v globino res-
ničnega življenja vasi, v teme in zmote človeka. 
V tem smislu ie B. ustvaril svoj prvi veliki ro-

man, ki mu jc ponesel ime v svet, »Vas«. V tem-
nih barvah je tu narisana ruska vas. Vendar je 

i glavna B.-ova sila v novelah, ki se odlikujejo po 
virtuoznem risanju in umetniškem sestavu. Sle-
herni B. stavek, ki je skop na besedah, je stilistič-
no in miselno biser zase. Izredno barvito slika B. 

krajine v vsej njihovi slikovitosti in življenjski 
svojskosti. Mimo vasi sega Bunjinovo pero tudi v 
provincialna mesta in moskovsko življenje, kjer 
se pomaka le v črne barve, v resnično sliko brez 
najmanjših olepšav. V letih emigrantstva je segel 
po motiv tudi izven Rusije, vendar so najlepša 
dela le tista, ki imajo vsebinska tla v matuški. Ta-
ko je mimo najpomembnejše novele »Gospod iz 
San Francisca«, ki sc godi v južni Italiji (kjer se 
je umetnik tudi sam mudil; sploh je B prepotoval 
mnogo sveta), po splošni sodbi svetovnih kritikov 
»Mitjeva ljubezen«, če že ne najlepša mojstrovina 
celotne ruske literature zadnjih let, pa vsaj ena 
izmed teh. 

Skratka, Bunjin je odličen pripovedni talent, Rlastik, slikar. Njegov slog je stvaren, a blesteč, 
iegova moč je v drobnih umetniških oblikah, v 

novelah, črticah, liričnih pesmih. Po značaju je in-
dividualist, ki se ni mogel trajno okleniti nobenih 
političnih in umclnških grupacij. Sam se je kot 
umetnik poglabljal v življenje in iz njega zajemal 
žgoče motive, pri katerih pa je kljub temoti videl 
večno lepoto življenja. 

V slovenski prevodni literaturi je Bunjin dokai 
slabo poznan. Razen nekaterih črtic in novel (pred 
dvema letoma je »Slovenec« prinesel njegovo »Kri-
stusovo jezero«) je izšla zadnje čase pri založbi 
»Hram« knjiga s tremi njegovimi novelami »Go-
spod iz San Francisca«, »Ignat« in »Sin« (v prevodu 
Jos. Vidmarja). L. G. 

»Mladika« prinaša v 11. številki mimo lepo-
slovnega dela »Čez steno« (uvodna povest Ivana 
Bučcrja), »Večer« (Smolcj Viktor), »Cesta mimo 
cerkve« (Venceslav Winkler), »Za nerojeno življe-
nje« (Bogdan Kazak) itd. nadalievanic Steletovc 
razprave »Kje smo s cerkvenim slikarstvom«, ki se 
to pot bavi z zgodovino cerkvenega slikarstva (na 

pomembnost te razprave, ki se razvija skozi ves 
letošnji letnik, srno že opozorili!) Šedivy naual)U|e 
spis o »Slovanskih prestolnicah«, dr. J. Plečnik 
»Iz anatomije«. Mimo ostalih prispevkov je tu za-
nimiv sestavek o slikarju Francetu Miheliču (K. 
Dobida). »Mladika« nam je že predstavila slikov-
no, vrednostno in življenjsko malone vse mlajie 
slovenske umetnike in to ji je v veliko priznanie! 

V tretji številki »Mentorja« smo se v »Spo-
m i n i h « Janka Mlakarja seznanili s »Hišnim re-
dom« v semenišču in še z marsičem drugim, kar 
nas je spravilo v dobro voljo. — Dr. I. P. nam v 
» O s n o v n i h č r t a h iz š o l s k e k n j i ž e v n e 
t e o r i j e « razlaga bajko in pripovedko, pri če-
mer praktično opozarja na njun razvoj in pojav 
v književnosti. Dijak, ki bo sledil njegovim mig-
ljajem, bo snov v resnici obvladal. — Umen pri-
poveduje zabavno zgodbo o » R a z t r e s e n e m 
p r o f e s o r j u « živo in zadeto. — S » S v e t i m 
N i k o l a j e m « je Joža Lovrenčič gotovo ustregel 
vsem odrom, ki so v zadregi, kaj naj bi za Miklav-
ževo igrali. Ta »čudežna igra« v 5 slikah, ki jo 
imamo sedaj v »Mentorju« v celoti, res zasluži, 
da bi jo mladi svet videl na odru. — S pesmijo 
so se oglasili Sfinks. Gorjanski. Vesen in Čampa 
z lepo jirigodblco »Ivanu Preglju zn 50-letnico'. 
— V »Obzorniku« se dijak seznani z novimi knji-
garni ter z zanimivim drobižem v zapiskih. — 
»Pomenki« kažejo, da se tnladl sotrudniki |>ridno 
oglašajo. — Zank in ugank je tudi v tej številki 
dovolj, da preizkusijo ob njih mlade trlave svojo 
bistrost. — Kakor smo list ob prvi številki pri-
poročali, tako ga tudi ob tej. Naroča se prt upravi: 
Miklošičeva cesta 7. Naročnina za dijake 30 Din, 
za druge pa 40 Din. 

Nobelovo nagrado za liziko je prejel dunajski 
profesor Ervin Schrodinger, ki predava sedaj v 
Oxfordu 



j j m o r hq Slatniku ^retac**a R°hrn|(">o<,c» 
sesire umoriene Ane Gorše 

N o v o m e s t o , 10. novembra. 

Poročali smo v včerajšnji številki o zverinskem 
umoru Ane Goršetove na Malem Slatniku pri No-
vem mestu. Policijski pes, ki ga je pripeljal 6eboj 
detektiv gosp. Podobnik iz Ljubljane, svoje naloge 
ni rešil, Varnostne oblasti so po odvozu trupla 
umorjenke pričele reševali ne ravno lahko vpra-
šanje krivde na umoru. To je vedela vsa soseska, 
da so bila pri Rohrmanovih tudi podnevi vrata v 
hišo zaklenjena. Številni berači bi bili za to najbolj 
goste priče. Znano je bilo tudi, da Rohrmsnovi 
niso zaupali nikomur. Če si bil še tako domač in 
znan, nisi zlepa prišel v hišo. Če le mogoče, so iz-
pred hiše odpravili vsakogar. 

Zato je pa bilo tembolj čudno, kje in kako 
je mogel morilec v poslopje. Včeraj smo rekli, 
da se je na prvi pogled ugotovilo, da dohod v hišo 
po lestvi, ki je bila prislonjena na zid, ni bil mo-
goč. Odprtina bi zadostovala kvečjemu za malega 
otroka, da bi mogel skozi njo. Vsa vrata v hišo 
pa so bila, po izjavi domač h, zaklenjena od zno-
traj. Na oknih so goste mreže. 

Ko so orožniki ugotovili vsa ta dejstva, so v 
družbi s policijskim agentom gosp. Podobnikom 
pričeli z zasliševanjem. Stari Rohrman je vsled 

celodnevnega napora kmalu zaspal. Na postelji 
ležeč je izpovedal, da je usodno noč njegova ženj 
Urša spala na peči v sosedni sobi od spalnice. Kdo 
je morilec, ne ve. 

Sledilo je zasliševanje njegove žene Uršule. 
Izcedno močna, dobro rejena žena, ni kazala po-
sebnega strahu. Korajžno se je postavila, češ: »Od 
mene ne boste nič izvedeli!« 

Razburjena je tolkla s pestjo po mizi. Orožni-
kom je grozila: »Vas si bom pa že zapomnila!« 

Vsakršno udeležbo pri umoru taji, vendar se 
je med sistematičnim zasliševanjem zapletala v 
protislovja, tako, da so ji orožniki ob pol 10 zve-
čer napovedali aretacijo na podlagi sledečih dej-
stev: Okrvavljen časopis v sobi, kamor je usodno 
noč mogla samo osumljena Urša, dalje odgovor 
moža na t/ene besede: Poglej, kako ljudje zi-
jajo v hišo! »Pametna bi bila, kaj boš zdaj!« Tud: 
sekiro, s katero se je umor izvršil, priznava hiša 
za hišrio lastnino. Zanimivo je tudi, da je osum-
ljenka takoj po umoru odvzela že mrtvi sestri uha-
ne iz ušes in jih spravila v sobi. Značilno je bilo 
zadržanje osumljenke, ko so umorjeno sestro djali 
v krsto. Mrzel pogled, pa prisiljen vzdih ie bilo 
vse! — Ob pol 11 zvečer so prepeljali Rohrma-
novo v zapore novomeškega sodišča. 

Kaj pravite? 
Dostikrat se je ie obnesel pregovor, da ni 

nihče prerok v domovini. 'Žalostna resnica je, da 
marsikak naš talent doma zaradi obskurnih raz-
mer ne more uspeti, ker, kamor potrka, povsod 
najde zaklenjena vrata. — Zgodi se, da je proti 
kakšnemu človeku napravljena pravcata zarota in 
nihče noče verjeti v njegovo zmotnost. Vsakdo si 
lasti pravico govoriti: »Kaj boš ti, saj nič ne zmo-
rešl« Nešteto takih primerov bi navedli iz sloven-
ske zgodovine, da je domovina odklonila svojega 
dobrega človeka, ki se je potem zatekel iskal pri-
znanje v tujino. 

Zadnji primer pa je posebno značilen. I' slo-
venski domovini je dolgo Uvel in marljivo delal 
resničen umetnik, ki se je zaman boril za prizna-
nje, čeprav so njegove slike razodevale nenavadno 
mdčnega duha in fino dušo. Na razstavah se za 
njegove slike ni nihče zmenil, kritika pa ga je po 
navadi omenjala tam proti koncu in komaj z ime-
nom. Tega slovenskega slikarja — naj izdamo nje-
govo ime — Franceta Pavlovca mislimo — pa so 
že dolgo poznali in cenili Srbi in Hrvati. Dostikrat 
so ga vabili, naj pride v Belgrad razstavila!, toda 
Pavlovec ni mogel in ni povedal zakaj. (Ni imel 
namreč denarja za potovanje.) Sedaj je dobil po-
vabilo v Zagreb in tam je razstavil v družbi treh 
najodličnejših hrvatskih umetnikov in v družbi 
najboljšega grafika Poljske. Uspeli, ki ga je Pav-
lovec v Zagrebu dosegel, je bil presenetljiv, tak, 
kakor ga še nihče od slovenskih slikarjev — in 
razstavljali so lam že najboljši — ni dosegel. Časo-
pisje priobčuje fotografije njegovih umetnin, umet-
nost ljubeče občinstvo se zanima najbolj zanj in za 
njegove slike, k vsem mogočim uglednim Zagreb-
čanom je bil povabljen v goste itd. Pavlovec je 
sedaj v Zagrebu visoka moda. 

elisir se ie v domovino in k soo-
' {emu delu ter naj ga lo pisanje nikar ne moti. 

Samo važno je, da nam je moral dati ravno Zagreb 
pottk, kako moramo biti Slovenci proti svojim ta-
lentom vedno pravični in pošteni ter jih toliko 
oceniti, kakor v resnici zaslužijo. — To je za nas 
krepek nauk, da so nekaj vredni tudi taki ljudje, 
ki ne razpolagajo z velikim zvoncem osebne re-
klame. Najbrž pa se nam bo pripetilo še večkrat 
tako, kakor se nam je sedaj s Pavlovceml 

— Telesno zaprtje, slaba prebava, ne-

normaln i razkroj in gniloba v črevih. pre-

vel ika množ ina kisline v želodčnem soku. 

nečista koža na obrazu, na hrbtu in prsih, 

tvori, mnogi katari ustne sluznice izginejo 

prav kmalu z rabo naravne »Franz-Josef« 

grenčice. Številni zdravniki in profesorji 

»Franz-Josel« vodo že desetletja pri od-

raslih in otrocih obeh spolov uporabl ja jo 

z ugodnim uspehom 

Pustolovščina desetih 
splitskih iantičev 

Split, 9. novembra. 

Desetim splitskim fantičem se je zahotelo svo-
bode, ki so si jo najlepšo predstavljali pod vro-
čim afriškim soncem. Zmenili so se med seboj, da 
gredo v Afriko. Seveda kot slepi potniki. In so 
se res vkrcali na parnik »Junak« tako, da jih ni 
nihče opazil. Skrili so se v medkrovje med vreče 
oglja. Fantiči bi skoraj dosegli svoj pustolovski 
namen, če ne bi bili morski bogovi proti njim. 

Komaj je »Junak« zapustil dubrovniško luko, 
do kamor so srečno prišli iz Splita, se je znašel 
v hudem morskem viharju, ki je bil tako močan, 
da je s krova pometal v morje več volov, ki jih je 
parnik peljal na Malto. Parnik je postal naenkrat 
orehova lupina, ki so jo valovi premetavali po mili 
vol;i. Fantičev v medkrovju pa se je začela lote-
vati morska bolezen, tako da so skesani šli k 
poveljniku ladje. Kapitan jih je zaslišal in skle-
nil, da jih v prvi luki izroči oblastem. Vreme pa 
se je še bolj poslabšalo, tako da je bil parnik pri-
siljen, vrniti se v dubrovniško luko. l am ie kapitan 
izročil mlade pustolovce oblastem, ki 60 jih od-
premile v Split. V Splitu pa jih je seveda čakala 
kazen, ki pa z ozirom na njihovo mladost ni bila 
preveč huda. 

Pod kolesi lokomotive 
Na kolodvoru v Somboru se je te dni zvečer 

pripetila huda nesreča, katere posledica sta en 
mrtev in en težko pohabljeni železničar. Okrog 
osmih zvečer sta se na odprti progi razgovarjala 
železničar Žarko Kovačevič in vlakovodja Velika 
Matijevič. Med razgovorom sta opazila, da se s 
kolodvora pomika vlak proti Novemu Sadu in sta 
zaradi tega skočila na sosedne tračnice. V tre-
nutku pa, ko sta se ognila eni nesreči, ju je zadela 
druga. Iz nasprotne smeri je privozil vlak iz Va-
likega Bečeja. Lokomotiva je zagrabila oba želez-
ničarja in ju podrla na tla. Kovačeviču je lokomo-
tiva odrezala glavo, Matijeviču pa obe nogi. Tra-
gična smrt Kovačeviča je izzvala veliko sočustvo-
vanje, posebno še, ker žaluje za njim žena in de-
vet nepreskrbljenih otrok, od katerih je naimlajši 
star dva meseca. Tudi Matijevičevo stanje je zelo 
resno in dvomijo, da bi ostal pri življenju. Oblasti 
so uvedle preiskavo, da ugotove, kdo je kriv ne-
sreča. 

škof. 

Koledar 

Sobota, II. novembra: Martin (Davorin). 

Novi grobovi 
•f- Alfonz Marijan Adamle, dijak II. razreda 

I. drž. gimnazije v Ljubljani je v petek zjutraj ob 
sedmih sklenil svoje mlado življenje. Ckrepčan s 
sv. zakramenti je odšel v boljšo in lepšo večnost. 
Bil je kandidat križ. dij. kongregacije, a ni mu 
bilo namenjeno, da bi bil na tem svetu sprejet med 
Marijine sinove. Marija sama ga je sprejela v svojo 
družbo v nebesih. To bodi v tolažbo njegovi dobri 
mami v bridkem trpljenju ob izgubi svojega sina. 
Kongreganisti pa se bomo sf>omnili svojega tova-
riša v molitvah in ga spremili na njegovi zadnji 
poti. Pogreb bo v nedeljo ob pol 3 |x>poldne izpred 
hiše na Starem trgu št. 2. 

Osebne vesti 

— Odlikovanje. Za knezoškoiiiska duhovna 
svetovalca sta imenovana gg. Jožef Mihalič, župnik 
v Slivnici pri Mariboru, in Anton Ravšl, župnik v 
Cirkovcili. Naše iskrene čestitke! 

— Odvetnik Jernej Stante ie vpisan v imenik 
odvetnikov s sedežem v Celju. 

Ostale vesli 

— Skupščina Slovenskega planinskega društva. 
Redna skupščina SPD bo v nedeljo 26 novembra 
1933 ob 9 v Kranju. (Lokal se še določi.) Dnevni 
red: 1. Legitimacije delegatov in ugotovitev jx>ob-
lastil. 2. Otvoritev |x> predsedniku SPD. 3. Poro-
čila delegatov o delovanju in imovinskem stanju 
Osrednjega društva in podružnic v preteklem letu 
ter njih presoja v smislu § 38. a) društvenih pravil. 
4. Glavna načela bodočih pravil. 5. Ureditev reše-
valne službe. 6. Določitev višine članarine in višine 
prispevkov, ki naj jih jx>družnice plačujejo Osred-
njemu društvu za upravo. 7. Volitev petih pover-
jenikov in treh nadomestnih poverjenikov podruž-
nic, ki se pošljejo za leto 1934 v' širši Osrednji 
odbor. 8. Volitev društvenega nadzornika in dveh 
namestnikov. 9. Volitev delegatov za Savez planin, 
društev Jugoslavije. 10. Sklepanje o naznan enih 
predlogih in pritožbah (§ 38. d) pravil. 11 Ideinc 
smernice za nadaljno delovanje in event. ustano-
vitev mladinske planinske organizacije. 12. Slu-
čajnosti. — Samostojni predlogi naj se pošljejo tri 
dni pred skupščino. 

— »ČERNETOV POSLOVNI KOLEDAR, PO-

SLOVNI ADRESAR JUGOSLAVIJE 1934.« 

— Telefonski promet. Prometno ministrstvo je 
dovolilo, da se otvori telefonski promet na progi 
Prevalje—Gradec. Pristojbina za tri minutni po-
govor je 2.70 zlatih frankov. 

— Reklamni teden podobic! Gotovo še ne veste! 
Zato si dovoljuje trgovina Ničman obvestiti čč. gg. 
katehete in gdč. učiteljice na izredno nizko ceno 
podobic, in sicer 100 komadov od 9 Din naprej. 
Ne zamudite ugodne prilke, ki vam jo nudi proda-
jalna U. Ničman, Ljubljana. 

— Občni zbor Dravske oblasti Ferijalnega Sa-
veza. V nedeljo 12. novembra ob 10 dopoldne bo v 
Ljubljani na II. drž. realni gimnaziji na Poljanah 
občni zbor Dravske oblasti 1 erijalnega Saveza. De-
legati iz Maribora, Celja in Ptuja pridejo lahko z 
jutranjim vlakom, ki prispe v Ljubljano nekoliko 
pred 10. Delegati, ki žele. da prispejo že v soboto, 
naj nam javijo, da jim preskrbimo stanovanja in 
hrano. Dnevni red občnega zbora je: volitev veri-
fikacijskega odbora in njegovo poročilo, poročilo 
ujiiavnega odbora in nadzorstva, absolutorij, vo-
litve novega odobra in nadzorstva, slučajnosti. Po 
občnem zboru skupno kosilo pri Slamiču. 

— Pri poapnenju arterij v možganih in srcu 
doseženu pri vsakdanji uporabi malt množine 
'Franz Joseiove« vode iztrebljenje črevesa "brez 
hudega pritiska 

t — Strašen čin iz maščevanja, V Bojanskem 
brdu v bližini Belovarja na Hrvatskem se je te dni 
zgodil strašen akt maščevanja, ki je zahteval dve 
človeški življenji. Ozadje zločina še ni znano. Na 
Hlaža Šajnoviča in Petra Dekaloviča je na cesti 
navalila gruča ljudi, oboroženih s sekirami in koli. 
Napad enima se jc posrečilo pobegniti v neko hišo. 
Napadalci pa niso mirovali in so začeli hišo ob-
legati od vseh strani. Šajnovič in Dekalovič sta 6e 
v hiši zabarikadirala in se obupno branila. Napa-
dalci pa so začeli rušiti šibke zidove in lomiti 
vrata. Na ta način se jim je posrečilo vdreti v 
hišo, kjer so Šajnoviča lako zdelali s sekirami in 
koli, da je bil na mestu mrtev, Dekalovič pa se 
bori s smrtjo. Orožniki so že izsledili napadalce in 
jih polovili. 

— Izjava. Pod naslovom v zdravstveni reviji 
»Zdravje« je naš list dne 13. avgusta 1933 objavil 
notico, ki je bila nekak odgovor na članek g. dr. 
Koltererja, šef-zdravnika zdravilišča Rogaška Slati-
na v zdravstveni reviji »Zdravje« o zdravilni moči 
rogaško-slatinskih vrelcev. Radi te notice se je ču-
tila uprava zdravilišča Rogaška Slatina upravičeno 
prizadeta. Izjavljamo, da se z dotično nolico tudi 
mi ne strinjamo, ker je krivična. Notica je pomoto-
ma brez vednosti uredništva prišla v list. Smatramo 
za svojo dolžnost, da to ugotovimo in tudi da po-
pravimo škodo, ki jo je mogla ta notica prizadeti 
Rogaški Slatini Priznavamo, da ni res, da bi zdra-
vilišče Rogaška Slatina povzročalo verižniške cene 
rogaške slatine in onemogočalo na ta način revežem 
pitje te zdravilne vode. /nano nam je. da uprava 
Rogaške Slatine prodaja mineralno vodo po nizkih 
cenah ler jo daje okoličanom zdravilišča celo brez-
plačno. Zdravilišče si prizadeva, da po svojih za-
stopnikih in nadzornikih onemogoči previsoke cene 
rogaške slatine. Vse to lojalno ugotavljamo in ob-

javljamo ter se zahvaljujemo upravi zdravilišča Ro-
gaška Slatina, da se je spor zaradi te notice mirno 
izvensodno poravnal. — Uredništvo »Slovenca«. 

— Spevoigre (ojierete — opere): Kovačev štu-
dent, sjjevoigra v 3. dejanjih 7 mešanih vlog, uglas-
bil V. Vodopivec, 32 Din; Mlada Breda na podlagi 
narodne pesmi priredil in uglasbil Jos. Lavtižar, 
14 mešanih vlog, 34 Din, besedilo posebej 4 Din; 
Adam Ravbar, narodni igrokaz, spisal in uglasbil 
Jos. Lavtižar, 39 Din, besedilo posebej 4 Din; 
Grof in opat, jx> narodni legendi spisal in uglasbil 
Jos. Lavtižar, 34 Din, besedilo posebej 4 Din; Da-
rinka, romantična s|ievoigra po A. Hribarjevi jies-
mi »Krški zmaj« priredil in uglasbil Jos. Lavtižar, 
37 Din, besedilo posebej 4 Din; Srce in denar, 
sfievoigra, priredil in uglasbil V. Vodopivec, 30 
Din. — Navedene sjjevoigre se dobe tudi v Jugosl. 
knjigarni v Ljubljani Istotam se dobe šaljivi na-
pevi in kupleti, tako: Grum, Kupleti, za en glas s 
klavirjem L zvezek: Kranjske šege in navade 6 Din, 
II. zvezek: Učeni Mihec, Slabi časi, 8 Din, III. zv.: 
Nezadovoljnež, To zares užitek ni, 8 Din; Grum, 
Deset kupletov. za en glas 26 Din, Vojak. Postreš-
ček. Policaj, Dimnikar, Krojač, Tevliar, Pri zobo-
zdravniku. Človeški zverinjak V j>arku, Dekliška 
želja. - Naročajo se v Jugoslovanski knjigarni v 
Ljubljani. 

— Včasih so dajali v omare za perilo dišave, 
da |ierilo ni dišalo JXI milu. To je bilo tudi iz-
trebilo. ker so milo doma izdelovali ter je imelo 
neprijeten duh. Zdaj izdelujejo milo po velikih to-
varnah in je seveda tudi mnogo boljše kakovosti. 
V ta namen imajo svoie laboratorije in je izdelo-
vanje mila v rokah strokovnjakov. Seveda ima milo 
tudi prijeten duh in ga ni treba več umetno odga-
njati. To lastnost ima n. pr. povsod znano Albus 
terpentinovo milo. 

— Pri ishijasu sledi nn kozarec naravne »Fran/ 
Josefove« irrenčice popite zjutraj na tešČe. brez 
truda izdatno iztrebljenje črevesa, kar povzroči 
ugoden občutek olajšanja 

Ptui 
Božičnico za uboge otroke in delanezmožne 

žene priredi tudi letos Kolo jug. sester v Ptuju. V 
ta namen bodo pobirala odbornice te dni po mestu 
prostovoljne prispevke. Za vsak dar v naprej topla 
zahvala. 

Jesenice 
Pevsko in glasbeno društvo »Aljaž« jutri v ne-

deljo zadnjikrat ponovi originalno opereto »Miklo-
vo Zalo« in sicer po znižani vstopnini. 

Cerhveni vestnih 

Cerkev sv. Jožefu. Povodom razglase 
Jožefa Pignatelli S. J. blaženim, je jutri 
8 slovesna pontifikalna sv. maša. l/.vuja 
Instrumentalna »Missa Stella maris«, zl. 
Griesbacher, graduale: »lustus ut pa I mu 
rebit«, zl. Ant. Foerster, jio ofertori ju: I 
late Deo«, zl. Rud. Wagner. Po maši: lila 
Jožef poslanec z neba«, zl. St. Premrl. 

ilja 
ol. 
se: 
P. 

flo-
tibi-
ženi 

Radio 
Programi Harlio-l.itthnana» 
Sobota, 11. novembra: t2.(5Plošče. 12.43 Po-

ročila. 13.00 i'as, plošče. 18.00 Marti nova nje 
(Viktor Pimat). 19.00 Ljudski nauk o dobrem 
iu zlu (dr. Veber). 19.25 Zunanji |>olitični pre-
gled (dr. Jug). 19.50 15 letnica ooljske republike 
(govori dr. Mole). 20.05 večer, izvujf 
klub Jugoslov. akademikov. 21.(M) Radio orke-
ster. 22.00 Čas, poročila, plošče. 

Nedelja, 12. novembra: 8.15 Poročila. 8."0 
Gimnastika (Vrliovec Lojze). 9.00 Versko pre-
davanje (ravnatelj Jagodic). 930 Prenos cer-
kvene glasbe iz franč. cerkve. 10.00 Predava-
nje /a delavce: Kdo mora bili zavarovan (Ru-
dolf Smersu). 10.30 Pevski koncert Julija Be-
tetta s spremijevanjem Radio orkestru. 11.15 
Slovenska glasba, izvaja Radio orkester. 12.00 
Čas, plošče. 16.00 Kmetijska ura: Iz sadjar-
stvo in vinarstvu II. (Ing. Lukman). 16.30 Pev-
ski zbor »Zorne iz Šiške. 17.15 Plošče. 20.00 
Prenos operete iz Ljubljane. Vmes čas in |>o-
ročilu. 

DrugI programi i 
Nedelja, 12. novembra: 

Belgrad: 19.50 Pisan večer. 23.00 Ciganska 
glasba. — Zagreb: 20.00 Cerkveni koncert pev-
skega društva »Brnnimir«. — Dunaj: 9.30 Bee-
thoven: Missa c-dnr. 15.50 Kjomorn« glasba. 
19.00 Pesmi in arije. 21.5(1 III. dej. iz Siegfrieda 
(NVagner). — Brno: 8.30 Orgelski koncert. 9.15 
Koncert bnlulujk. 18.00 Bagdadski brivec, kom. 
opera, Kornelius. — Budimpešta: 13.00 Koncert 
opernega orkestra. 15.45 Koncert na harlo. 18.30 
Zborovski koncert. 20.20* Lili. igra s petjem. 
22.30 Jazz. — Leipzig: 20.15 Zborovski koncert. 
11.30 Knntatn »Pripravi se duša moja«, Bach 
(zbor, solisti in orkester). 18.00 Klavirski kon-
cert. 19.00 Orkestralni koncert. —- Vmes vo-
livni rezultati. — Praga: 12.15 Radio orkester. 
19.20 Pesmi in koračnice. 20.00 Orkestralni kon-
cert s solo petjem. — Varšava: 12.15 Koncert 
filluirmoničnegu orkestru. 20.05 Lahka glasba. 

Gospodarstvo 

Dvig Cett Indehs cen Narodne banhe 

sept. 1932 sept. 1933 okt. 1933 

58.1 48.0 49.9 
58.5 58.2 57.5 
76.8 75.2 75.2 
67.5 67.6 68.8 
63.0 60.7 61.5 
55.7 56.7 57.7 
72.9 73.2 72.9 

obrestne mere za 

Indeks cen v veletrgovini Narodne banke beleži 
za oktober dvig, ki je nastal v glavnem radi višjih 
cen rastlinskih in industrijskih proizvodov. 

Cene so se v posameznih skupinah gibale sle-
deče (1926: ICO): 

Proizvodi 
rastlinski 
živina in pr. 
mineralni 
industrijski 
s k u p n o 
izvozni 
uvozni 

vloge v Franciji 

Iz Pariza poročajo, da bo s 1. januarjem 1934 
zvišana obrestna mera pri Caisse Nationale d'Ep.ir-
que od 2.75 na 3%. (C. N. E. odgovarja Poštni 
hranilnici. Op. ur.) Istočasno bodo hranilnice tudi 
zvišale obrestno mero za vloge za 0.25%, ker jim 
bo njih centrala: Caisse des Depots et Consigna-
tions zvišala za naložbe obrestno mero od 3.75 na 
4%. K temu je pripomniti, da je obrestna mera 
za vloge pri francoskih hranilnicah za 0.5-0.75% 
nižja kot obrestna mera za naložbe hranilnic pri 
osrednjem zavodu. 

Koncem leta 1932 (1931) so znašale vloge pri 
Poštni hranilnici 22.9 (20.2) milijard frankov, pri 
hranilnicah pa 34.9 (30.8) milijarde, skupno 57.8 
(50.5) milijarde Irankov. Zvišanje obrestne mere 
odgovarja naraščajoči tendenci za obreslno mero 
na francoskem kapitalnem trgu. Zadnjikrat jc bila 
obrestna mera izpremenjena jeseni lani, ko je bila 
v zvezi s konvencijo francoskih državnih jiapirjev 
znižana. 

S tem bo francoska obrestna mera celo višja 
kot nemška! 

Gibanje zlata 

Tok zlata se je obrnil, še pred dvema letoma 
stno pisali o toku zlala v Francijo, državo z zdravo 
zlato valuto in USA. Sedaj pa se je tok zlala 
usmeril iz Irancije v druge države z ohranjeno 
zlato valuto, pa še nadalje v USA. Ta preokret se 
je začel v juliju, opazil pa se ni, ker je Banque de 
France dobivala zlato iz USA in iz zasebnih virov, 
ki niso več mogli ali hoteli dalje tezavrirati zlato. 
Ta dotok iz Nevv Yorka je ponehal tezavriranje sc 
je zopet pričelo. 

Koncem oktobra (v oklepajih podatki za sredo) 
so znašali zlati zakladi velikih emisijskih bank v 
milijonih Švicar, frankov: I rancija 16.457 (16 504), 
Anglija 4.804 (4.784), Belgija 1.953 (1.935), Švica 
1.931 (1.819), Italija 1.92-1 (1.854), llolandija 1.861 
(1.541), Nemčija 489 (260) in Švedska 355 (300), 
skupaj 29.774 (29.006). Največji dolok beleži llo-
landija z 320 milj., sledita Nemčija z 220 in Švica 
z 112 milj. fr. in Italija z 70 milj. švic. frankov. 

Novi proračun. Predlog novega proračuna je 
že gotov in se je te dni z njim že pečala vlada. 
Končna redakcija bo kmalu končana in bo pred-
ložen skupščini. Nadalje jroročajo zagrebški listi, 
da bo v kratkem izdelan ludi načrt uredbe o na-
daljnem obstoju zakona o zaščiti kmeta. Pri tem, 
da bodo ti|»oštevane želje gospodarskih krogov. 

Dovoljenje za mešanje špirita z bencinom je 
dobila Dravograjska rafinerija mineralnega olja v 
svojem zgrajenem mešališču. 

Karteli v ČSR. Po najnovejših poročilih znaša 
število kartelov v CSR nad 540, pa se bo mogoče 
še zvišalo. 

Zamenjava stoječih iglastih in stoječih bukovih 
dreves za mehke deske in plohe se ho vršila na 
podlagi pismenih |tonudb, katere je vložiti do 24. 
novembra pri gradbenm oddelku ravn. drž. žel. v 
Ljubljani. (Predmetni oglas z natančnejšimi podatki 
je na vpogled v pisarni Zbornice TOI v Ljubljani). 

Oddaja del za električno instalacijo in instala-
I cijo elektr. zvonccv se bo vršila z direktno pogodi*) 
I 17. I. m. pri inienjerskem odd. Drav. div. oblasti v 
1 Ljubljani. (Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
I TOI v Ljubljani, pogoji pa pri istetn oddelku.) 

Med izpremembami omenjamo: pri rastlinskih 
liroizvodih so narasle cene koruze, suhih sliv, mar-
melade in konoplje. Pri živini so popustile cene 
prašičev, ovac, ovčjih kož in zaklane živine. Na-
rasle pa so cene težkih |irašičev, prašičjih proiz-
vodov in jajc. Med industrijskimi predmeti so na-
rasle cene pivovarskih in tekstilnih izdelkov, padle 
so pa samo cene superfosfata. 

K tem številkam je pripomniti, da jc bil naš 
indeks v septembru najnižji; kažejo jia še nadalje 
veliko nesorazmerje med cenami kmetijskih |iroiz-
vodov in industrijskih. To povzroča, da se v krizi 
našega kmetijstva ne da priti na boljše. 

Prodaja bukovega lesa in drv se bo vršila na 
|x>dlagi pismenih jx)niidb, katere je vložiti do 27. 
t. m. pri Ravn. šum v Ljubljani. (Oglas in pogoji 
so ua vjHjgled v pisarni Zbornice TOI v Ljubljani.) 

Borzu 
Dne 10. nov. 1933. 

Dolar zopet podel 
, Dolar je danes zopet padel. Po poročilih iz 

Amerike je ta padec dolarja pripisovali begu kapi-
tala iz USA, ker se boje hujših posledic eksperi-
mentov na denarnem polju. 

Beg kapitala se vidi tudi na borzi, kjer so 
državni papirji znatno padli. 

Poleg tega je važno ludi, da se je tečaj funta 
ojjrostil zveze z dolarjem in je presegel dolar v 
Londonu tečaj 5 (to se pravi: I dolar je 5 funtov 
šterlingov). 

Le Curih, Praga in 'trst so ostali neizpreme-
njeni. Vse druge devize - razen Nevv Yorka - so 
narasle. 

Avstrijski šiling je bil ua ljubljanski borzi za-
ključen |x> 8.85, na zagrebški po 8.85 in belgrajski 
po 8.80 in 8.78. — Grški boni so notirali v Za-
grebu 41.25 41.50, v Belgradu 40.75-41.25 (41). 

Ljubljana. Amsterdam 2308.18—2319.54, Berlin 
1360.97—1371.77, Bruselj 798.02—801.%, Curih 
1108.35—1113.85, London 181.42—183.02, Nevv York 
3519.39 —3547.65, Pariz 223.85 224.97, Praga 169.'K) 
do 170.76, I rst 300.57 302.97. 

Zagrebški promet brez kompenzacij 60.880 Din. 
Curih. Pariz 20.2075, London 16.42, Nevv Vork 

320.75, Bruselj 72, Milan 27.16 Madrid 43.15. Am-
sterdam 208.25. Berlin 122.975, Dunaj 72.71 (57.75), 
Stockholm 84.50, Oslo 82.50, Kopenhagen 73.25, 
Praga 15.33, Varšava 57.90, Atene 2.97, Carigrad 
2.52, Bukarešta 3.05. 

Vrednostni papirji 
Tendenca za drž. papirje je bila danes čvrsta, 

tudi dolarski papirji so beležili nekaj več zanima-
nja. Promet je narasle! in so bili zaključki celo v 
dolarskih papirjih. Na zagrebški borzi je znašal: 
vojna škoda 700 kom., 7% inv. pos. 50,000 in 7% 
Bler. pos. 3000 dol. Nadalje je bilo zaključenih tudi 
120 delnic Priv. agr. banke pri čvrsti tendenci. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 50 den.. agrarji 26 d.. 
vojna škoda 248 den., begi. obv. 35 den., 8% Bler 
pos. 36 den., 7% Bler. JTOS. 33 den., Kranj, indusir. 
zaklj. 300. 

Zagreb. Drž. papirji: 7% inv. pos. 50—51.50, 
agrarji 26.50 den., vojna škoda 248.50 250 (240), 
12. 249—251 (250). 6% begi. obv. 35 den., 8% Bler. 
pos. 36 den., 1% Bler. pos. 33 34 ( 34), lr/, pos. 
DIIB 42 den. — Delnice: Narodna banka 3650 d.. 
Priv. agr. banka 229 - 230 (228, 230). Nar. šum. 25 
den., Impeks 50 den., Isis 25 bi., 1 rboveljska 95 
do 110. 

Belgrad. Narodna banka 3700—38(X1, Priv. agr. 
banka 228 - 229 (229, 228), 7% inv. pos. 51.50 52 
(52.50, 51.50), agrarji 27.25 den., vojna škoda 248 
do 249 (248.50, 248). 12. 248 - 249. 6C begi. obv. 
36.40-36.50 (36.50, 36.46), 8% Bler. j»s. 37.50 bi. 

. Žitni trg 
Položaj ua žitnem trgu je ueizpremenjen kakor 

tudi cene. Vendar je tendenca nadalje čvrsta, ]x> 
sebno za staro koruzo, v kateri snloh ni ponudbe. 



M e d divjimi rodovi, 
hi nikogar ne napadajo 

ropariev 

novili bolnišnico za gobavce. 1300 smo jih zbrali 
tamkaj. 500 je ozdravljenih odšlo. 800 pa jih še 
čaka zdravja. Ločeni so od sveta, v tej strašni 
Tabori. Saj ni res, da bi gobavost ne bila nalez-
ljiva. Vendar, hvala Bogu, od misijonarjev še no-
ben ni obolel. A patri in sestre so vkljub temu 
vedno v največji nevarnosti, ko strežejo in zdra-
vijo leh 800 nesrečnikov, žive mrliče. Onih 500, 
ki so ozdraveli, je ozdravila tale tekočina, ki jo 
imenujemo »Hydrocreol«. Iz rastlinskega soka jo 
delamo. Ko bolezen še ni hudo razvita, čudovito 
pomaga tale tekočina, ki jo vbrizgavamo gobavcem 
pod kožo. 

K nam l.e prihajajo le ozdravljeni bolniki in 
rešeni Zamorci, s katerimi smo se spočetka težko 
sporazumeli. Govore afriški jezik, ki se imenuje 
Kisnahili. Spočetka je bilo težko. Potem pa so 
patri spisali slovar tega jezika. V naši šoli v Lu-
cernu se morajo mladi misijonarji učiti tega jezika, 
ki ga vselej znamo vsi, kateri gremo v te kraje. 
Saj besedišče ni bogato. Pomagamo si s primerami 
iz življenja — pa gre! Ti zamorci so vneti častilci 
Islama — pa najbolj zaradi mnogoženstva. Včasih 
nas obiščejo in pripeljejo s seboj svojih osem, 
deset, oelo dvajset žena in hočejo postati kristjani. 
Ampak noče zapustiti sovjih dvajset žena. Marsi-
kdo, ki si je izpreobrnil, se vrne v islam, ko od-
idemo iz tistega kraja. Več ko polovica pa ostane 
zvesta katoliški oerkvi. 

Prašate, ali nas ti divjaki kedaj napadejo. 
Nikdar! Ti »divji« rodovi se niti med seboj ne 
bojujejo.« 

Enajst milijonov slanihov 
gubili vse mreže, kar pomeni za ribiče izgubo 
več 10.000 Din. Drugi čolni, ki so izgubili samo 
nekaj svojih mrež, bodo nastalo škodo lahko po-
ravnali s preobilnim plenom. 

Najbolje se je godilo čolnom, ki so plavali 
izven glavne ribje struge. Ti so med ribami, ki 
so bolj na redko plavale zadaj in ob strani, nalo-
vili brez posebne škode za svoje mreže največ 
plena. Eden izmed čolnov je bil oelo tako srečen, 
da je napolnil do vrha svoj čoln, nato pa še '20 
polnih mrež oddal drugim čolnom, ki so bili manj j 
srečni, ker so se jim potrgale mreže. Vsi čolni so | 
pripeljali v domače luke nič manj ko 11 milijonov j 
slanikov. Največ pa je nalovil čoln, ki nosi naslov 
»Sveti trije kralji«. Ta je pripeljal domov četrt 
milijona slanikov, s katerimi je posadka samo na 
tem lovu zaslužila skoraj 80.000 Din. 

Francosko letalsko brodovje pred poletom v Afriko. Francoski letalski minister Pierre Cot se po-
slavlja od moštva francoskega letalskega brodovja, ki je v Istresu čakalo na ugodno vreme, da se 

laliko dvigne na pot v Afriko. 

Lov za zakladi morskih roparjev 
Že pred nekaj tedni se je iz Londona odpe-

ljala ladja, na kateri se je vozilo 12 mladih Angle-
žev, ki so namenjeni na Kokosova otočja iskat za-
kladov, katere so pred 100 leti tam skrili morski 
roparji. Sedaj se vnovič pripravlja nova ekspedi-
cija, v kateri bosta tudi dva moža, katera znata 
uporabljati tako zvano »čarobno palčico«, s katero 
sla v južni Afriki našla baje ležišča zlata in 

| platine. 

Kokosovi otoki so majhni. Samo kakih 5 km 
širine imajo. Leže pa 500 km južnozapadno od 
obale Kostarike. Vprašanje je, aH je na teh otokih 
res skrit kak razbojniški zaklad in ali ga morda 
niso že našli in odnesli srečnejši lovci za zlatom 
v prejšnjih desetletjih. 

Zaklad morskih roparjev, ki je baje skrit na 
teh otokih, je tam skril portugalski gusar Benito 
Bonito Pozimi leta 1820-21 je ta gusar prepeljal 
ogromen zaklad več milijonov po tedanji vrednosti 
na te otoke in ga tam zakopal na enem ali na več 
krajih, ki jih je sam natančno zaznamoval. Preden 
pa je Bonito mogel priti po ta zaklad, je bil ujet 
in obešen. Poleg tega gusarskega zaklada je na 
otočju zakopan še drug zlat zaklad. Ko je v Peruju 
v Južni Ameriki divjala državljanska vojna, so 
angleški tolovaji naropali tam v trdnjavi Callao 
za več milijonov dragocenosti. Pod vodstvom svo-

Dunajski časnikar je v Ženevi obiskal kapu-
cinske misijonarje, ki so se vrnili iz Afrike ter 
po Švici prirejajo misijonska predavanja in raz-
stave. To-le je izvedel od njih: 

•Delujemo v vzhodni Afriki, v Daree-Salam 
in na otoku Sejhelen. Pred vojno so tam oznanjali 
božjo besedo benediktinci. Podnebje je nezdravo. 
Močvirja. Vročina. Mrzlica. Že 12 bratov nam je 
umorila mrzlica. Samo na en dan smo pokopali ! 
dva brata, dva nihala krepka Švicarja. (Pa smo 
vztrajali. In danes je med 500.000 prebivalci 
25.01X1 vernih katoličanov. Kes pravih katoličanov, 
četudi imajo črno kožo. Preživljali smo se v tem 
strašnem podnebju tako rekoč od kinina. Tako je 
divjala med nami malarija in črna mrzlica. Naša 
bivališča pa so napadale divje zveri. 

Tega-le velikega leva, ki ga vidite tu naga-
čenega, sem neko noč sam ustrelil. O, misijonarji 
moramo dobro oboroženi hoditi na lov. Angleška 
vlada prepoveduje zamorcem strelno orožje. Bra-
niti se smejo le z zastrupljenimi puščicami. Kaj 
naj opravijo s tem? Divje zveri ponoči vdirajo v 
njihove koče. Stotine zamorcev so zveri že raz-
trgale. Zato je naša naloga, da Zamorce z orož-
jem branimo. Ali ni smešno? Kapucinski menih 
hodi na lov! Branimo ljudi, kakor pač moremo. 
Najučinkovitejši misijoai je pač reševati življenja. 
Reševali smo domačine divjih zveri in tudi straš-
nih bolezni. Ustanovili smo bolnišnico, kjer stre-
žejo sestre. Več patrov pa je zdravnikov. Ozdrav-
ljeni pa postanejo najboljši kristjani. Sami potem 
razširjajo vero. 

Globoko v vzhodni Afriki v Tabori smo usta-

Iz Londona poročajo, da so angleški ribiči v 
ponedeljek 6. t. m. ob angleški obali imeli veliko 
srečo. Bilo je lepo vreme in zato so nalovili veli-
kansko število slanikov. Samo ena ladja jih je pri-
peljala v luko 200.000 naenkrat. Nekateri čolni so 
bili tako zvrhano polni ribjega plena, da je voda 
segala skoraj do roba. Skoraj noben čoln ni ujel 
manj ko 100.000 rib. Nekateri pa oelo 180.000 do 
200.000. Neki čolnar, ki že 40 let lovi slanike, je 
povedal, da kaj takega še nikdar ni doživel. Rib 
je bilo toliko, da so kar iz vode skakale. In ko so 
jih i>olne mreže vlekli v čolne, se je zdelo, kakor 
da bi bile mreže posrebrene. Pri tem po so se 
ribe nenavadno čudno obnašale: Nekaterim mre-
žam so se umikale z največjo zvijačo in spretno-
stjo. V tem so se pa zaletele v velikanskih mno-
žicah v druge mreže, da so se potrgale in postale 
'lerabne. Nekateri škotski čolni so na ta način iz-

Najstarejši zrakoplovec -

Japonec 

Kakor opisuje Kan Sazan (1748—1827), slavni 
japonski pesnik, je že pred dvemi stoletji neki 
Kokič izumil zrakoplov. 

In kako je prišel na to idejo? 
Ujel je goloba, ga stehtal in natančno izmeril 

njegove peroti. Nato je stehtal še sebe in si na-
redil iz papirja sorazmerne peroti. Po dolgem trudu 
je izumil še aparat, s čigar pomočjo so delovala 
krila. Po dolgi vaji se mu je posrečilo leteti po 
/.raku. 

Nekega večera se je ponosno dvignil v zrak 
in letel v okolici mesta Okojama. Na polju zunaj 
mesta je bila velika slavnost. Da bi ugotovili, ali 
so znanci ali ne, se je počasi spuščal proti zemlji. 
V bližini zemlje pa ni mogel ravnati s svojimi 
krili in je nepričakovano moral pristali. Ljudje, 
ki so mislili, da je sam vrag priletel na zemljo, 
so jo z glasnim krikom in vriščem ucvrli na vse 
strani. Kokič je ostal sam in se lotil jedi in pijače, 
ki so jo pustili veseliščniki. 

Po dobri večerji 9e je hotel zopet dvigniti, pa 
ni mogel, ker ni bilo v bližini nobene strehe 
(naravnost od tal se namreč ni mogel dvigniti). 
Zložil je svoj zrakoplov ter jo mahnil peš domov. 

Oblast je zvedela za njegovo početje, ga pre-
gnala, njegov zrakoplov pa konfiscirala. 

Na Jajionskem zato ni upal nobeden več po-
skušati s takimi izumi, kar za Japonce seveda ni 
bilo dobro. — Idu-Eri (po »Heroldo de Esperanto«) 

Novi newyorški župan. V hudem volivnem boju je 
bil za župana v Nevv Yorku izvoljen republikanec 
Fiorello Laguardia. Ta volitev pomeni hud poraz 
za demokrate, ker je Nevv York doslej bil demo-

kratska trdnjava. 

Pat v norišnici 
Kdo izmed obiskovalcev kinov ne pozna obeh 

junakov Pata in IPatachona! Ta komična dvojica 
je vzbujala povsod nepopisno veselost. Sedaj pa 
je že nekaj časa ni bilo na izpregled. Kakor pra-
vijo inozemski listi, je Pat hudo obolel. Zblaznel 
je tako hudo, da so ga morali oddati v norišnico. 
Pat je bil včasih Ijudskošolski učitelj na Danskem. 
Pisal se je Sjonstrom. Njegova visoka in suha po-
stava, ki se je ob strani okroglega in malega Pa-
tachona gibala po platnu je postala kar sloveča. 
Pat in Patachon sta oba Danca. Vendar sta kmalu 
zaslovela po vsem svetu. 

Pata je prijela bolezen ravno, ko so snemali 
nov njun film. Sedaj se ne ve, ali bo Pat mogel 
še kdaj nastopati ali pa si bo Patachon moral iz-
bi ati drugega tovariša. 

Spijonaža v službi 

Čigav je ta otrok? Znano je, da so pred leti ro-
parji slavnemu ameriškemu letalcu Lindberghu 
ukradli otroka. Ves svet je z zanimanjem zasle-
doval iskanje, ki pa je bilo brez uspeha. Sodili so, 
da so roparji otroka umorili. Neki belgijski detek-
tiv pa je več let neutrudno iskal in slednjič našel 
v neki belgijski vasi otročička, ki je zelo nodoben 
Lindberghovemu, kakor ga je videl na sliki. Zani-
mivo je, da je ta otrok rejenček staršev, ki so ga 
vzeli za svojega. Na sliki vidimo rejenčka v druž-
bi obeh krušnih staršev na vaški pošti. Ali 
je to res Lindberghov otrok, bo morda dognala 

preiskava. 

jega kolovodje Thompsona, ki je bil s Portugal-
cem Bonitom znan in prijatelj, ki je vedel za IPor-
tugalčevo skrivališče, so tudi naiopano peruansko 
zlato skrili na teh otokih. 

L. 1844 se je oglasil v Londonu neki Keating, 
ki je trdil, da mu je Thompson, preden je bil ubit, 
zaupal, kje je skrit njegov zaklad. Keatingu se je 
posrečilo, da je zbral večjo ekspedieijo, ki je po 
večmesečnem potovanju srečno priplula na Kokose. 
Toda s te ekspedicije se je Keating sam vrnil v 
London brez svojih spremljevalcev. S seboj je pri-
nesel cekinov in zlatih palčic v približni vrednosti 
50.0(10 Din zlate veljave. Trdil je, ko so ga vpra-
šali, kje so njegovi tovariši, da so se razkropili 
že v Ameriki, ko so si razdelili plen. Ali je Kea-
ting to zlato res našel na otoku, ali pa ga je na-
plenil kje drugje s pomočjo svojih pajdašev, tega 
nikdar ni bilo mogoče dognati. Pozneje je več 
ekspedicij poskušalo dobiti ta. zaklad, vendar vsik-
dar brez uspeha. 

Kokosovi otoki so bili odkriti prvič leta 1541. 
Ves čas so bili pribežališče morskih tolovajev. Na-
tančnih zemljevidov o teh otokih še danes ni. Pod-
nebje na teh otokih je silno nezdravo in tropsko. 
Vročina znaša 21 do 40 stopinj Celzija. Od vseh 
strani butajo v skalovje tega otoka močni morski 
valovi. Neki angleški zemljepisec to otočje ozna-
čuje za tropično džunglo, ki plava v oceanu. Ko-
kosovi otoki so vlažni in zeleni. Najvišji vrh je 
kakih 800 m visok. Na otokih je polno temnih in 
globokih prepadov, globeli in sotesk, po katerih 
se pretakajo potoki, ki potem v mogočnih slapovih 
|>adajo v morje. Na otokih živi nekaj podivjanih 
svinj, mačk in podgan, katere so tja pripeljali 
ljudje, ko so iskali zaklade. Na otoku je mnogo 
morskih ptičev raznih vrst. V teh divjih krajih je 
torej baje skrit zaklad portugalskega in angleš-
kega gusarja. 

Rajši v mrtvašnico 

ho domov 
V Olomucu na Češkem je pred kratkim izginil 

11 letni deček, sin orožnika Koprive. Hodil je v 
šolo, kjer pa je počenjal razne neumnosti, zaradi 
katerih je doma upravičeno pričaikoval palice. Te 
pa se je fante balo in ni hotelo domov. Iskali so 
ga več dni povsod okrog pri sošolcih, orožniške 
patrulje so hodile in ga iskale — fanta pa ni bilo, 
kakor bi se bil udri v zemljo. Čez nekaj dni je 
prišel na orožniško postajo okoliški kmet in po-
vedal, da je noči pozno v noč čez polje šel do-
mov mimo mrtvašnice, ki stoji sredi pokopališča. 
V mrtvašnici je videl goreti sumljivo luč. Orožni-
ki so bili na to pozorni in so drugi večer pazili, 
ali se bo sumljiva luž v mrtvašnici zopet pokaza-
la. Ko se je stemnilo, je v mrtvašnici zopet zago-
rela lučka. Orožniki so obkolili mrtvašnico, vdrli 
vanjo ter tam v svoje velikansko začudenje našli 
doslej zaman iskanega malega pogrešanca, ki je 
na deski, na kateri navadno leže mrliči, mirno in 
sladko spal. Ko so ga zbudili in trdo prijeli, je po-
bič priznal, da se je čez dan klatil po poljih in 
gozdovih, ponoči pa je prišel spat v to strašno 
spalnico, kjer je mislil, da je dovolj varen, da ga 
ne bodo dobili. Bolj se je namreč bal doma oče-
tove šibe, kakor pa mrtvašnice in njene strahote. 
Pa bo sedaj deležen tudi šibe. Saj jo je zaskržil. 

Obisk španskega predsednika v Maroku. Predsednik španske republike je obiskal Maroko, kjer je 
obiskal tudi Ksanen, sveto mesto Maročanov. Tu so odprli novo cesto, na katero je stopil visoki 
obiskovalec. To nam kaže naša slika. Mod spremstvom je maroški princ Hafi el Bakali. Ob stra-

neh se gnete radovedna množica, ki bi rada videla poglavarja osvajalce«. 

iiujevaikov dom. Predsednik francoske republike 
Li.brun je slovesno odprl »Dom bojevnikov. . v ka-
te.k-m bodo invalidi iz svetovne vojne imeli st^^^o 

in vso oskrbo na državne stroške. 

Pred kratkim je bil v Londonu na skrivno-
sten način oropan transport zlata, platine in srebra 
v skupni vrednosti 10.000 funtov (kakih 2 in pol 

I milijona dinarjev). londonska policija je, ko je 
i preiskavala ta rop, prišla do zaključka, da je rop 
j izvršila dobro organizirana roparska tolpa, katera 

ima izvrstno organizirano špionažo in od svojih 
I roparskih detektivov dobiva informacije, kedaj, 

kje in kako se bo prenašala kaka dragocena ko-
vina. Kakor hitro zločinska centrala od špionov 
dobi sporočiIo o kakem novem transportu, je takoj 
pripravljena lako zvana akcijska četa. ki potem 
opleni transport, ne da bi to opazili čuvaji ali 
spremljajoči policijski uradniki. Policija ima za 
to svoje naziranje dokaze v dolgoletnih skušnjah. 
Sedaj londonska polioija na vse kriplje dela, da 
opere s sebe madež in očitke, češ da so zločinci 
bolj premeteni, kakor pa ona. V zvezi z zadnjim 
ropon; je prijetih že 80 oseb, katere na policiji 
z vso spretnostjo zaslišujejo. Vendar uspeh Se ni 
znan. 

* 
Moderni izgovor. >Minka. kaj ne vidiš paj-

čevin, da bi jih omedla!« 
>Oh sem mislila, da spada to k radiju.« 



Hladno je! 
Varujte svoje noge! 

40"-Din 

Topli cosy-eopati v modernih barvah. Vel. 31-35 
Din 35—. 

Moški copati, topli, podplati it klobuievine in usnja, 
najboljša izdelava Din 48'— in Din 65"—. 

Ženski copati v lepih desenih, zelo topli, najfinejša 
izdelava Din 48"— in Din 65'—. 

Din 65" 
vel. 26-27 

28-30 Din 75 — 
31-32 > 85 — 
33-35 > 95"— 
36-39 > 110"— 
Prvovrstni čevlji za štrapac, črni R. boks, podnlat 
iz kruj)ona. 
Rjavi boliš za par Din 5"— več. 

Din 160.-
vel. 31-35 

36 39 Din 180.— 

Športni čevlji iz najboljšega rjavega dulboksa. dvojni 
podplat i z krupona. šivani in klinčani. 

PRAVA OBUTEV ZA VASE DEČKE. 

Din 

riii 
£elo udobna 
oblika. 

trni mellon čevlji, t usnjem obšiti, dober usnjen 
pod lat. 
Posebno za starejše dame. 

Oglejte si naše izložbe! 

Liubliana, Tyrševa cesta l a »Peloviac. 

MariOOr, Gos'poska ulica 17. 

Cel|e, Aleksandrova cesta 1. 

FOTOAPARATI 
tnetonnih tnrdk Zet**-lkon, Koden-
ilurk. Votgtlander, IVelta. Certo 
itd itd ima vedno o zalogi 
I O I C) T I? C. O V I N A 
J11GOS1 O V A iN S K E K IN J IG A K NE 
n I tubi tam. Miklo&ičpoa cesta 5 

/ tvavatezoee! ! ! 
Ĵ lc vporabljajt« kakršnih-koli sredstev I po 
skoraj 200 letni preskušnji zahvaljuje j?otot 
sloves in uspeh svoji zobni kremi. 

-D.Ftchmaiou.Go f 
ZEMUN 1 

E p i d e m i j e 
(hripa, influenca) 

skrbe prečesto ljudi, zlasti roditelje, ki 

se tresejo zaradi svojih otrok. Oblast' 

priporočajo za preprečenje infekcijskih 

bolezni največjo opreznost in čistočo. 

O d v r a č a t i 

je vedno lažje nego boriti se proti in-

fekciji, ki je že nastopila. Po sedanjih 

izkušnjah je znano, da prihajajo bakte-

rije skozi dihalne organe v telo. Zaradi 

tega morate vsako jutro in tudi neko-

likokrat čez dan izpirati svoja usta- in 

grlo z mlačno vodo, v katero nakapate 

nekoliko 

I A N A 
francoskega žganja. 

Njeno dobrotvorno delovanje je pozna-

no že cele decenije, a tudi z Vaše strani 

boste dosegli uspeh v pobijanju prena-

šanja infekcije. 

D o b i v a se p o v s o d . 

U M U M M I I 

Elektromotor 
220 V, 4 ks, enakosmer-
nega toka, kupim ali za-
menjam za motor 110 V, 
6 ks, enakosmernega to-
ka. Ponudbe na: Ing. V. 
Remec, Ljubljana, Kersni-
kova ulica 7. (k) 

Štedilniki! 
Stermenszky Julij, Glince-
Vič. — Telefon 28-12 — 
Izdelovanje štedilnikov in 
emajliranih peči. (t) 

msm\ 
Dve jedilnici 

v modernem slogu, iz ko-
renin orehovega vezane-
ga lesa, lepo in dobro iz-
delani, ugodno p r o d a 
Tomšič Franc, mizarstvo, 
Zg. Kašelj pri Dev. Mar. 
v Polju. (š) 

Radio 
Senzacija 1933 -34 

" H I S M A S T E R S V O I C E " 
APARAT R 28 P 

Ta nov superheterodin radio-aparat za sprejemanje E V R O P E in AMERIKE deluje na dveh 
področjih valov in to: 

1 0 0 - 2 1 4 m 200—550 m 
(1400- 2800 Kc.) (540—1500 Kc ) 

izmenični tok 220 V. 
Ta aparat spre ema tudi amater-ke emisijske jiostaje kratkih valov. 

Aparat je opreuil.,en z najnovejšim dinam čnim zvočnikom. 

NEDOSEGLJIVA SELEKTIVNOST 
NEDOSEGLJ IV V TONU 
NEDOSEGLJ IV V CENI 
Proti gotovini 

Din 3200'™ 
Na obroke 

Dm 3500B-
Naolačilo Din 1400-, ostanek " a f t f t " -
v 7 mesečnih obrokih po Din 
Dobi se v vseh tozadevnih trgovinah in pri generalnem zastopstvu 

THE GRAPIOPIIOKE C0NPANY U D . 
M. M A J S T O R O V I C , Zagreb, Račkoga ulica štev. 2 

Naročajte 

•SLOmCA 
najcenejši 

slovenski dnevnih 

iPfFrmi 
Harmonij 

velik, močan glas, za 

cerkev, dobro ohranjen, 

po možnosti dobra evrop-

ska znamka — kupimo. 

Ponudbe s ceno je posla-

ti na Zupni urad Baška 

Voda pri Makarski. Dal-

macija. (g) 

Z bolestnim srcem naznanjamo globoko užaloščeni, 

da je naš iskreno l jubl jeni soprog, oziroma oče, brnt 

in stric, gosjiod 

M i i u t i n p l . L a y e r 
vladni svetnik v pokoju 

v četrtek 9. novembra ob K na 1 po kratki bolezni 

mirno in Bogu vdan umrl. 

Pogreb nepozabnega umrlega bo v soboto 11. no-

vembru ob 15 iz mestne mrtvašnice na Pobrežju. 

Sveta maša zudušiiica se bo brala v ponedeljek 

H. nov. ob () z jutraj v župnijski cerkvi sv. Magda-

lene v Mariboru. 

Globoko žalujoči ostali. 

BEaaHHsaHsaaranaBBioiiH^aHRHHBi 

Umivajte zobe kakor umivate roke 

— z milom. Umivajte jih zjutraj 

in zvečer ter po vsaki jedi. Milo 

najlažje razkroji mastne zaostanke 

hrane, ki so glavni povzročitelj 

kvarjenja zob. Zahtevajte paslo in 

milo za zobe GIBBS. 

Aleksandra Rahmanova: 

D i j a š k o , l jubezen, 29 

Čeha iti smrt 
Zdelo se mi je samoumevno, da zagledam 

pole« garderobe za profesorje njegovo majhno, 
tršato postavo. 

Ko me jo opazil, je pristopil, mi krepko stis-
nil roko in dejal: »Danes sem vas videl v sanjah, 
vi prevzetna, mala dekle!« 

Iztrgala sem so mu in odhitela po stopnicah 
navzgor in kakor takrat sem čutila, da je gledal 
za mano. Skušala sem hitro urediti svoje misli. 
On je mene v sanjah videl in jaz njega. Ali naj 
je to kaj pomenilo? — — — 

Poiskala sem si meslo v zadnjih klopeh in 
komaj sem so usedla, je prišel v predavalnico in 
začel takoj govoriti. Toda danes je vedno presta-
jal, kot da ne more svojih misli dosledno razvi-
jati. Slednjič je rekel: 

»Dane« bomo brali .Chanson de Roland'. Dal 
je dijaku Arkadiju Selinsketnu majhno rdeče 
vezano knjižico in rekel, naj bero drug za drugim. 
Medtem je vstal in hodil ob klopeh gori in doli. 
Čutila sem, da dela to samo zato, d« hi se meni 
približal. Vsakokrat je prišel bolj nazaj: že je bil 
pri četrti klopi, zdaj je šel oh zadnji sloni naprej 
in se ustavil za menoj. Nisem ga videla, nisem 

se mogla okreniti, toda čutila sem, da mu je po-
gled uprt vame. Sanje so zopet oživele, postale so 
skoraj resnica. Čutila sem, da mi je prihajal vedno 
bliže, slišala sem njegovo dihanje in mislila sem: 
zdaj, zdaj me objame. In želela sem, da bi me 
objel, želela sem! V trenotku, ko sem se tega 
zavedla, sem se zastudila sama sebi. Zavedala 
sem se, da sem čisto brez moči, čutila sem, da ima 
ta človek neomejeno oblast nad menoj. In hipoma 
se je v meni vse uprlo. Jezilo me je, da mi ta 
človek vsiljuje doživetja, ki morajo vse porušiti, 
kar je doslej nnjiolnjevnto mojo dušo. Tega nisem 
mogla prenesti I — — Pred menoj je ležal odprt 
nožič. Nisem vedela, kaj deluin; z vso silo sem 
pritisnila palec na rezilo, da je kri brizgnila iz 
rane. Bolečina me je zdramila. Hitro sem zavezala 
prst z robcem: pa v trenotek je bil ves jirepojen 
s krvjo. Kar zaslišim za seboj glas jirofesorja 
Weldleja: 

>Vi mala, prevzetna dekle h 
Ozrla sem se in ga pogledala v oči, ki so se 

zasvetile v nežnem sijaju. Samo te oči sem videla, 
njih dolgi, skoraj žalostni |iogled. Iz prsta jo Se 
v dno tekla kri; prav pošteno sem se urezala. 
Nihče ni nič opazil. Profesor VVeidle je šel dalje 
do dijakinje, ki je ravno brala pesem o Rolandu, 
in ji je začel nekaj razlagati. Bolečina je postajala 
hujša in me je polagoma čisto streznila. Zopet 
sem si rekla, da ne pojdem nikdar več k njego-

vemu predavanju, nočem biti njegova sužnja! 
Končano! 

Tedaj je jiozvonilo. 
Tekla sem iz predavalnico. Tako, zdaj vem, 

koliko sem vredna 1 Z begom sem se morala re-
šiti! 

Ko sem prišla domov, sem parkrat prebrala 
Lvovino pesem, ki mi tako ugaja: 

Krute bodimo, saj ženske samo smo! 
Edina obramba f ! to, za drugo ne vem .. . 
Zamahni, le udri krepko! 
Kak lepa krvava je zarja jesenska ob 

sončnem zatonu! 
Kraljice smo vso in čakamo trona — 
Pa kralj naš je mrle v . . . 

Danes sem res občutila golo resnico: Samo 
ženska sem. In moj kralj leži nekje ubit. Kajti ni 
človeka na svetu, ki bi mu rekla: moj kralj... 

Toda ali je res, da nc moremo biti drugega 
kot ženske? — — — Ne, ne, nočem biti samo 
ženska, hočem biti tudi človek! 

Ljubila bom samo tistega, za katerega ne bom 
samo ženska, ampak tudi človek I — — — 

80. marca 1017. 
Carja in carico so z otroci vred zaprli. Pra-

vijo, da zelo slabo ravnajo z njim. Vojaki mu na 
vse načine kažejo zaničevanje, mu ne odzdravljajo 
in govore vpričo carice in njenih hčera vsako-

vrstne grdobije. Naša kuharica Mnšn joče ves dan. 
Danes jo rekla: 

>A1 i res ni nikogar, ki bi jih rešil? Kje je [>« 
njegovo spremstvo In vsa gosjioda?« 

V solzah je pripovedovala, da ljudje zahtevajo 
usmrtitev carja, carice iu otrok, pa ne navadno, 
ampak z mučenjem in trpinčenjem. Sežgo naj se 
ali obesijo na kol in vise, dokler ne um rjo lakote 
Maša hiti vsak dan v cerkev in postavi svečo za 
carjevo rešitev. 

Tudi v dijaškem uradu zahtevajo carjevo usmr-
titev. Ne pravijo mu drugače kot »meščan lionM-
novc. Ko se je vrnil car v Carskoje Selo, so y>\ 
baje jmstili četrt ure pred vrati čakati, dokler , 
častnik, ki je imel službo, rekel: »Odprite bivšemu 
car ju k 

Zapošnikov in Ovozdjev poudarjata venornei 
samo eno: Car mota umreti! »Tovariši,< kričita 
ine dopustimo, da se reči v inozemstvo! S svojo 
krvjo naj plača prelito kri ljudstva Ic — — 

(Dalje sledi) 

K u r | a o č e s a 

Najboljše sredstvo proti kurjim oče-
som ie mast CLAVEN - Dobite v 
lekarnah, drogerijnh ali naravnost 
i/ ivornice in glavnega skladišča 
M . H r n l a k , lekarnar. Sisak 

Vnrujio sc putvorbl /.aščitui znak 



Halo! 
O T V O R I T E V 

Halo! 

»RADIO SALONA« 
Tvrdke H. SUTTNER 

Palača Dunav Ljubljana 9 Aleksandrova 6 
Zaloga 

Zastopstvo PHILIPS RADIO Zalosa 
Zastopstvo 

834 

Ogled, predvajanja in nasveti brezobvezno 
Zahtevajte brezplačni cenik 

Sprejemanje v popravilo vseh vrst aparatov 
Oglejte si našo razstavo in zalogo najnovejših 

radio aparatov 

6 3 4 

MALI OGLASI 
V malih oglasih velja *saka beseda Din 1*—; ienllovanjskl oglesi Din 2'—. 

Najmanjši znesek za mali oglas Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo lakoj pri 

naročilu. — Pri oglasih reklamnega snačaja se računa enokolonska 3 mm 

visoke petllna vrstica po Din 2'50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

Ireba priložili znamko. 

Absolventka 

trg. akademije, perfektna 
v srbohrvaščini, gre kot 
začetnica v trgovsko ali 
industrijsko podjetje. Po-
nudbe pod »Začetnica« 
št. 13.235 na upravo »Slo-
venca«. (a) 

(lužbodobe 

stanovanja 
ISCEJO: 

Opremljeno sobo 
čisto, solnčno, išče mirna, 
solidna gospodična, naj-
raje kot sostanovalka. — 
Ponudbe na upravo »SI.« 
pod »Center«. (s) 

Žagarja-gaterista 

izurjenega in veščega 
brušenja žag, ter dobrega 
Žagar, iorrajserja, popol-
noma samostojnega, ki ie 
bil kot tak že zaposlen, 
sprejmem s 1. decem-
brom. Ponudbe s plačil-
nimi zahtevami na na-
slov: M. Balen, Crikve-
lica. (b) 

Čevljarski pomočnik 

ki zna delati tudi goj-
zerje, se takoj sprejme. 
Jos. Plevčak, Celje, Kra-
'ja Petra cesta. (h) 

IEG00B 
ODDAJO: 

Trgovski lokal 
r trgu, s skladiščem, in-
ventarjem in stanovanjem 
— oddam v najem s 1. 
ianuarjem. Ponudbe pod 
60.000« št. 13251 na 

upravo »Slovenca«. (n) 

Štirisobno stanovanje 
iščem za februar. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod »Solnčno, mirno« št. 
13.236. (c) 

ODDAJO: 

Pozor upokojenci! 
Družinski par dobi po-
ceni dvosobno stanovanje 
z vrtom v vili na Bledu, 
če prevzame obenem 
oskrbo vile in vrta. — 
Idealna prilika za vest-
nega upokojenca, ki ima 
resno zanimanje za vrt-
no rastlinstvo. — Nujne 
ponudbe poslati na upr. 
»Slovenca« pod šifro: 
»Stanovanje« 12859. (č) 

60 do 70 tisoč Din 
posojila v hranilni knji-
žici Ljudske posojilnice 
iščem. Ponudbe na upra-
vo »Slovenca« pod »Do-
bra garancija« 13.237. (d) 

Posestva 

Stanovanje 
štirisobno odn. trisobno, 
z vsem komfortom, v 
sredini mesta, se odda 
takoj v najem. Pojasnila: 
Gajeva ul. 5, soba 128-1. 

V najem oddam 
novo hišo z eno ali dve-
ma sobama, kletjo, kuhi-
njo in jedilno shrambo, v 
Dobravi na obrežju Krke 
pri mostu. Izve se pri: 
Ivan Selak, gostilna Do-
brava pri Št. Jerneju, 
Dolenjsko. (p) 

Enodružinsko hišo 
z vrtom, prodam na knji-
žice Ljudske ali Kmetske 
posojilnice. Vprašati v 
Cerkveni ul. 25. (p) 

Nova hiša 
tristanovanjska, nasproti 
Sv. Krištofa, naprodaj. -
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 13.253. (p) 

Enonadstropno vilo 
z zemljiščem in hlevom 
proda za 150.000 Din ali 
da v najem Josip Poga-
čar, Kamnik. (p) 

t 

Trgovci, lovci! 
Prodam ali zamenjam za 
drugo trgovsko blago ali 
predmete fino novo pu-
ško »Hamerlos« belgijski, 
in zlato uro z verižico v 
skupni vrednosti 5000 D. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Garantirana 
roba« 13.230. (r) 

Martinova goska 
najvljudneje vabi na svojo 
prireditev v nedeljo v re-
stavracijo »Frankopanski 
dvor«. Zabava, domače 
koline, pristna vina. Pri-
poroča se Ukmar. (r) 

Na Martinovo 
nedeljo vabim na domače 
koline in na prvovrstna 
dolenjska in štajerska vi' 
na po zmerni ceni. Ima-
mo lepo zimsko kegljišče. 
Se priporoča gostilna pri 
»Zimovcu«, Mici Tornič, 
Sp. Kašelj, poleg postaje 
Zalog. (r) 

Dvosobno stanovanje Enonadstropno vilo 
lepo, s kabinetom, pred-
sobo, pralnico in z vsemi 
pritiklinami — oddam 
takoj ali pozneje v To-
varniški ulici 25, Moste. 
Vprašati pri Novaku na 
Klančku 6. (č) 

Novo hišico 
z vrtom, enodružinsko, 
na Ižanski cesti, oddam 
lakoj za nizko ceno v 
najem. - Janko Predovič, 
ruljauška cesta 73. {n} 

Stanovanje 
3 sob in pritiklin, upo-
rabno tudi za pisarno, se 
odda v Dalmatinovi ulici. 
Poizve se v stavbni pi-
sarni, Rimska c. 2/1. (č) 

z balkonom, teraso, vse 
sobe parketirane, kopal-
nica, mrzla in topla voda, 
10 let davka prosta, 15 
minut od Celja, prodam 
za 220.000 Din. Naslov v 
podružnici »Slovenca« v 
Celju. (pl 

Tristanovanjsko hišo 
novo zidano, ob Tyrševi 
cesti, prodam. — Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 13.238. |p) 

Sv. Martin 
je pri Slovencih obče spo-
štovani patron; zato ga 
telesno počastite s tem, 
da si privoščite porcijo 
slavne Martinove gosi 
ali pa prleškega purana 
ob litru ali čaši dobrega 

ljutomerčana pri nas. 

Gostilna 

»Mesto Ljutomer« 
Maribor (Stibler). 

rmmt 
Nogavice, rokavice 

in pletenine Vam oudi * 
veliki izbiri oaiugodnet« 
in oaiceneie tvrdka Kari 
Prelog, Liubhana. Židov-
ska ulica in Stari trfi II) 

Jabolka 
zimska, okusna, po 4 Din 
*g franko vsaka postaja, 
povzetno razpošilja: Po-
stržin, Maribor, Gozdna 
ulica 56. (1) 

Pozor! 
Nudim prima sveže in 
kislo zelje ter repo iz 
svoje že nad 30 let ob-
stoječe tovarne po naj-
ugodnejših cenah v sodih 
po 25, 50 in 100 kg. Že-
lezničarji poseben popust. 
Tovarna kislega zelja 
Oražem, Moste pri Ljub-
ljani. (1) 

Krušno 
moko 

in vse mlevske izdelke 
vedno sveže dobite pri 
A. & M ZORMAN 

Ljubljana. Stan trg 52. 

Pozor! 
Nudim prima sveže in 
kislo zelje ter repo iz 
svoje že nad 30 let ob-
stoječe tovarne po naj-
ugodnejših cenah v sodih 
po 25, 50 in 100 kg. Že-
lezničarji poseben popust. 
Tovarna kislega zelja 
Oražem, Moste pri Ljub-
ljani. (1) 

Krušno 
moko 

in vse mlevske izdelke 
vedno sveže dobite pri 
A. & M ZORMAN 

Ljubljana. Stan trg 52. 

Garantirano najboljše 

žirovske 

Krom - čevlje 
iz nepremočljivega usnja 

ter škornje itd., poceni 

prodaja tvrdka 

CADEŽ & KOMP. 
Ljubljana, Miklošičeva 36 

Naprodaj 
blagajna s pultom, tovor-
ni vozovi, angl. konjska 
oprema in slamoreznica. 
Poizve se Opekarska ce-
sta 18. (1) 

Garantirano najboljše 

žirovske 

Krom - čevlje 
iz nepremočljivega usnja 

ter škornje itd., poceni 

prodaja tvrdka 

CADEŽ & KOMP. 
Ljubljana, Miklošičeva 36 

Orehova jedrca 
zavoj 5 kg 150 Din; I. bo-
san. suhe češplje, zaboj-
ček 10 kg 80 Din; suhe 
hruške 10 kg 58 Din — 
franko kupčeva postaja, 
razpošilja G. Drechsler, 
Tuzla. (1) 

Prodam takoj 
30 m3 paral, bukov, a 290, 
8 m3 javorjev, desk ži 550, 
6 m3 brstovih desk a 440, 
16 m3 bukov, lastel a 330, 
30 m3 hrastov, friz š 600, 
40 m3 hrast, plohov a 800, 
1000 m3 jel. smrek, desk, 
3 spalnice h 3500 do 3900. 

MARTINEC 
ŠKOFLJICA — kolodvor 

Lovski suknjiči, 
Hiibertus plašči, 
rujavi in črni, damski v 
drap barvi, dospeli v za-
logo. TIVAR OBLEKE, 
Ljubljana, Mestni trg 3, 
Sv. Petra cesta 23 — in 
Šiška, Celovška cesta 63. 

Prodam takoj 
30 m3 paral, bukov, a 290, 
8 m3 javorjev, desk ži 550, 
6 m3 brstovih desk a 440, 
16 m3 bukov, lastel a 330, 
30 m3 hrastov, friz š 600, 
40 m3 hrast, plohov a 800, 
1000 m3 jel. smrek, desk, 
3 spalnice h 3500 do 3900. 

MARTINEC 
ŠKOFLJICA — kolodvor 

Lovski suknjiči, 
Hiibertus plašči, 
rujavi in črni, damski v 
drap barvi, dospeli v za-
logo. TIVAR OBLEKE, 
Ljubljana, Mestni trg 3, 
Sv. Petra cesta 23 — in 
Šiška, Celovška cesta 63. 

Oves tn koruzo 
k u p i t r na j cene je p n tTfdkl 

A VOLK. LJUBLJANA 
Vele t rgov in i * t i i t o t n 

Resi j eva cesta 24. 

Gor K o zimsko perilo« 
rokavice, nogavice dobite najceneje pri 

F. M. Schmitt, Ljubljana 
Pred Škofijo 2 Lingarjeva 4 

P o z o r na r a z s t a v o in i z l o ž b e I 

NaS priznano izvrsten 
In tisto domai izdelek. 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

Specialne iibiro 

modnih hlafi in pumparc 
dobite najceneje pri 

Preskerju, Sv. Petra o. 

Šivalni stroj 
pogreznjen, in krojaški 
šivalni stroj poceni na-
prodaj. Dvorakova ulica 
3-1., levo. (1) 

Zahvala 
Vsem, ki so z nami sočuvstvovali, izrekli ustno ali pismeno sožalje In ki so 

darovali prekrasno cvetje, ko nas je prerano zapustil naš srčno ljubljeni, predobri 
atek, gospod 

Joško Bernot 
predmetni učitelj v p. drž. dvorazredne trgovske šole v LJubljani 

izrekamo najiskrenejšo zahvalo. Iskreno zahvalo dolgujemo še čč. duhovščini, 
gg. zdravnikom dr. Volavšku in dr. Krajcu za ves njihov trud, celokupnemu prof. 
zboru z g. dir. Jos. Gogalo na čelu in dragi šolski mladini za častno spremstvo 
in poklonjeno krasno cvetje. Zahvaljujemo se še njegovim stanovskim tovarišem, 
domačemu osebju za polnoštevilno spremstvo in poklonjen venec in vsem ostalim 
znancem in prijateljem, ki so spremili dragega pokojnika v tako častnem številu 
na njegovi zadnji poti. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI. 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Cefc. Izdajatelj: Ivan Rakove«. Urednik; Lojze Golobi«. 


